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DĂ MAI DEPARTE! 

 

 
 

 

 Aşteptăm  să primim… atenţia prietenilor, o notă mare la şcoală, împlinirea dorinţelor 

de către părinţi, libertate absolută… însă, noi ce oferim? 

 Datorită grijii permanente a lui Dumnezeu faţă de noi, 

avem  parte tot timpul de bunătatea Sa infinită. Însă câţi dintre 

noi , ne întoarcem faţa către Dumnezeu pentru a-I mulţumi şi 

nu doar pentru a cere?!  

 Noi , deopotrivă elevi şi profesori, căutăm  în fiecare zi 

să mai punem o piatră în construirea  edificiului  solid şi durabil 

de cunoştinţe care să ne zidească sufletele pentru toată viaţa.  

 De fiecare dată când abordez alături de elevii mei subiectul ,,muncă’’, echivalent la 

această vârstă  cu ,,a învăţa’’, închei prin a-i asigura că toate eforturile noastre sunt răsplătite 

de bunul Dumnezeu până la ultima firimitură.  

 Aşadar, înfruptându-ne din entuziasmul apariţiei primului număr al revistei noastre, 

iată-ne ajunşi la finalitatea celui de-al doilea număr, editat special  pentru a sărbători alături 

de Colegiul Naţional Pedagogic ,,Carol I’’ împlinirea a 146 de ani de la înfiinţarea acestuia. 

 Cei care au încercat să se descopere pe ei înşişi, lor şi celorlalţi,  nu sunt puţini, arta 

cuvântului fiind exersată de elevi, foşti elevi (acum studenţi), profesori . 

 Ne-am suflecat mânecile din nou şi cu migală, smerenie şi rugăciune , am frământat  

preţ de câteva săptămâni, lutul cald şi viu al limbii române, încercând să oferim cititorilor 

modeste creaţii, dar pline de dorinţa de a potoli setea de cunoaştere. 

 Sperăm ca subiectele abordate să vă capteze atenţia, să vă aducă linişte, bucurie în 

suflete şi să sădească în suflete domniilor voastre sămânţa dorinţei de a cunoaşte cât mai 

mult, de a  asimila noi şi noi cunoştinţe. De asemenea, am credinţa că toţi elevii care vor 

parcurge rândurile revistei vor găsi aici subiecte interesante, care vor contribui la prestigiul 

lucrării noastre , nu doar cantitativ , ci şi calitativ.   

  Iată-ne din nou în faţa unui fapt împlinit, numărul doi al revistei Seminarului Teologic 

Ortodox ,,Justin Patriarhul’’,  ,,TE DEUM’’. Primiţi ,,florile’’ care au fost sădite în sufletele 

noastre , care au crescut şi pe care ne-am hotărât să le dăm mai departe… 

                                                                   

                                                                                                           PROF. CARMEN ZAHARIA 
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Biserica 

- locaş de închinare - 

 

 

                                                                                  ,, Şi Eu îţi zic ţie, că tu eşti Petru şi pe                  

                                                                        această piatră voi zidi Biserica Mea şi porţile                       

                                                                  iadului nu o vor birui.’’(Matei  16,18) 

 

   Pentru a se putea închina lui Dumnezeu şi a participa la sfintele slujbe, creştinii 

şi-au construit locaşuri speciale de cult, numite biserici. 

Văzută din lateral, clădirea bisericilor ortodoxe are formă 

de corabie, arătând prin aceasta că biserica este singurul mijloc 

prin care noi putem străbate marea vieţii pentru a ajunge în 

Împărăţia lui Dumnezeu.  

Privită de sus, clădirea bisericii ortodoxe are formă de 

cruce, pentru că Domnul nostru Iisus Hristos Şi-a întemeiat 

Biserica prin moartea Sa pe Cruce. Deasupra bisericii se 

găseşte turla, care este ca un deget ridicat spre cer, arătând că 

acest locaş este casa Tatălui nostru Care este în ceruri. 

În vârful turlei se află crucea care arată iubirea Sfântă a lui Hristos, care prin moartea Sa 

pe Cruce a împăcat cerul cu pământul, deschizând oamenilor Împărăţia cea cerească. 

Bisericile sunt orientate cu altarul spre răsărit, deoarece răsăritul simbolizează lumina pe 

care a adus-o Domnul nostru Iisus Hristos prin venirea Sa în lume. 

Interiorul bisericii este împărţit în trei părţi: pronaos, naos şi altar. Unele biserici au la 

intrare şi pridvor. 

 

PRONAOSUL  

 Pronaosul este prima încăpere în care intrăm după ce trecem pragul bisericii. Aici se 

săvârşesc unele sfinte slujbe şi se păstrează cristelniţa. Este partea de intrare in Biserică, care 

în vechime era separată de naos printr-un zid cu uşi de comunicare. Aici stăteau odinioară 

catehumenii. 

 Pe bolţi se zugrăveşte scena numită TOATĂ SUFLAREA (un cer în mijlocul căruia 

tronează Hristos înconjurat de îngeri şi sfinţi). 

         Pereţii sunt pictaţi cu scene din viaţa şi pătimirea sfinţilor mucenici. 

 

 NAOSUL 

        Naosul este următoarea încăpere, după pronaos. Este partea centrală a Bisericii 

Ortodoxe. Aici stau credincioşii când participă la sfintele slujbe. În mijlocul naosului se află 

suspendat un policandru mare. Acesta simbolizează lumina divină care se coboară din cer 

peste cei care participă la sfintele slujbe. De-a lungul pereţilor se află stranele în care stau 

credincioşii în vârstă şi cei bolnavi. Acestea se termină cu stranele destinate cântăreţilor. 

           În cupola din naos (turla cea mare), sunt zugrăviţi locuitorii cerului: Dumnezeu 

Pantocrator, înconjurat de serafimi şi heruvimi, cei 12 Apostoli, proroci, iar la baza turlei cei 

patru evanghelişti, în fiecare colţ pe pandantivi. Pereţii laterali ai naosului sunt zugrăviţi cu 
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scene care ilustrează sărbătorile mari ale Ortodoxiei, sfinţii martiri, sfinţi militari, sfinţi 

călugări, marii pustnici. 

 

  ICONOSTASUL 

Altarul este partea cea mai sfântă a bisericii. Acest loc este despărţit de naos prin 

catapeteasmă sau iconostas. Este zidul sau peretele acoperit de icoane, 

care desparte altarul de naos. Are trei uşi, cele centrale numindu-se 

uşi împărăteşti iar cele laterale, diaconeşti sau îngereşti.  
 Partea de sus a iconostasului are trei rânduri orizontale de 

câte 13 icoane: în primul rând sunt reprezentate praznicele 

împărăteşti, cu Cina cea de Taină în mijloc; pe al doilea rând sunt 

reprezentaţi cei 12 Apostoli, având în mijloc icoana Mântuitorului, 

iar în ultimul rând sunt zugrăviţi 12 dintre proorocii Vechiului 

Testament, având in mijloc icoana Maicii Domnului. 

 Deasupra iconostasului, în mijloc, se înalţă crucea. 

Iconostasul pune în faţa noastră o recapitulare a istoriei mântuirii. 

 Pe uşile împărăteşti se pictează de obicei scena Bunei Vestiri iar pe cele laterale, Sfinţii 

 Arhangheli Mihail şi Gavriil. 

 În altar se săvârşesc cele mai importante sfinte slujbe. Aici intră slujitorii Bisericii. 

 În partea stângă a altarului se află proscomidiarul, locul în care sunt pregătite pâinea şi 

vinul care vor fi sfinţite de preot în timpul Sfintei Liturghii şi transformate de Duhul Sfânt 

în Trupul şi Sângele Domnului nostru Iisus Hristos. La proscomidiar se află: Sfântul Potir, 

Sfântul Disc, Steluţa şi Linguriţa, obiecte liturgice foarte importante. 

În mijlocul altarului se află Sfânta Masă, obiectul cel mai sfânt din biserică. În timpul 

Sfintei Liturghii, pâinea şi vinul puse pe Sfânta Masă se prefac, la rugăciunea preotului şi a 

întregii Biserici, în Trupul şi Sângele lui Hristos. 

 

        ALTARUL 

  Este partea cea mai tainică şi mai sfântă a locaşului de 

cult, este locul Jertfei Sfintei Liturghii. 

  În locul central deasupra Sfintei Mese se zugrăveşte 

chipul Maicii Domnului, care tronează la hotarul dintre cer şi 

pământ, ca mijlocitoare între Dumnezeu şi oameni. Este 

înfăţişată ca Împărăteasă sau ca Rugătoare cu Pruncul Iisus pe 

genunchi, înconjurată de îngeri şi sfinţi. 

       Pe pereţii altarului sunt zugrăvite scenele: 

▲  Liturghia Îngerească; 

▲  Împărtăşirea Apostolilor sau Cina cea de Taină; 

▲  Mari ierarhi: Sfântul Vasile cel Mare, Sfântul Grigorie Dialogul, Sfântul Ioan Gură de Aur 

şi Sfântul Arhidiacon Ştefan. 

Domnul nostru Iisus Hristos a numit locaşul Bisericii „Casa lui Dumnezeu" şi creştinii o 

cinstesc cu multă dragoste. 

 

 

 

 

 

                                                                                                          STROE IOANA DENISA  

                                                                                                       Clasa a IX-a S 
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Biserica Sfântul Nicolae 

,,POPA SAVU’’ 

 

 

 

 

               Situată în plin centrul municipiului, pe 

Bulevardul Negru Vodă, vis-a-vis de clădirea veche a 

primăriei, pe o terasă inferioară din dreapta Râului 

Târgului, este zidită în stil semi-gotic (un compromis între 

stilul bizantin şi cel gotic), cu aspect monumental, fiind 

prima ca mărime după Biserica Domnească. Nu se 

cunoaşte ctitorul iniţial şi nici când a fost construită. O piatră de mormânt din 1673 dovedeşte 

că exista în secolul XVII-lea. Pe un Minei al lunii octombrie ( tipărit la Râmnic în 1776)  

apare o însemnare din secolul al XVIII-lea(,, jupânului Manole zis popa Constantin cel 

Bătrân, feciorul popii Savu protopop de la hramurile Bunei Vestiri şi al Ierarhului Nicolae ― ). 

Deci, numele de Popa Savu  vine de la un preot care a păstorit aici . 

 Având formă de cruce greacă, biserica este considerată cea mai frumoasă din oraş. 

Remarcabile pentru toate ferestrele acestei biserici sunt vitraliile frumoase, cu chipuri de 

sfinţi, respectiv cu numele donatorului scris pe fiecare dintre ele. Pictura executată de Mişu 

Pop din Braşov, în 1864, are o valoare artistică deosebită ( în ulei, iar sfinţii sunt pictaţi în 

mărime naturală). La exterior, mai exact la baza celor două turle mici , se află icoanele 

hramurilor (,, Sfântul Nicolae ― şi ,, Buna Vestire ― ). Pictura este realizată în stil neobizantin 

(realist). Podoabele din interior impresionează plăcut nu numai pe orăşeni ci şi pe oricare 

vizitator care vine în Câmpulung, biserica fiind deschisă şi în zile de lucru. 

 

                În ansamblul ei , arhitectura exterioară este remarcabilă prin detaliile care se impun 

încă de la prima vedere. Biserica are două pisanii : una 

aşezată în peretele dinspre apus, în stânga uşii de la intrare 

care spune că în anul 1450 

preotul Savu si cu enoriaşii săi a 

ridicat din temelie biserica, că în 

anul 1779 a fost reparată şi 

mărită, iar la 15 mai 1860 s-a 

zidit din nou din temelie tot în onoarea Bunei Vestiri şi a 

Sfântului Ierarh Nicolae(,, În numele Sfintei Trinităţi. Amin. 

Ridicatu-s-a acest sfânt templeu, pe ruinele altui templu fondat în vechime pe la 1450 de un 

preot Savu şi cu enoriaşii săi de la care şi suburbiul acesta a primit numele său şi la 1779 fu 

reparat şi mărit de următorii acelor enoriaşi. Acum la 15 mai 1860, sub guvernul 

domnitorului Alexandru Ioan I-iu , ziditus-a din temelie, tot în onoarea Bunei Vestiri si a 
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Sfântului Ierarh Nicolae cărora fusese 

dedicate acest temple din vechime şi s-a 

reconstituit cum se vede prin ajutorul 

enoriaşilor şi a altori buni creştini pietoşi, 

mitropolit fiind al Ţării Române, Nifon al II-

lea” ) , şi alta aşezată în dreapta la aceeaşi 

înălţime, unde sunt scrise numele fondatorilor.                                                 

                                                                                                                                                                             

 În anul 1851 în luna iunie, 

Mitropolitul Nifon a făcut o vizită în judeţul 

Muscel, iar protopopul Ion Iacoveanu a ţinut 

un cuvânt de întâmpinare prin care îi spune 

mitropolitului că se simte onorat şi că vede cu 

respect venirea sa care este unica în judeţul 

Muscel. 

             În patrimoniul bisericii au existat cărţi vechi, printre care Mineiul lunii septembrie, de 

la 1698, alte 19 cărţi din secolul al XVIII-lea (cea mai veche de la 1732) şi 13 din secolul al 

XIX-lea.  

             Dintre slujitorii bisericii în afară de popa Savu, amintim pe feciorul său, popa 

Constantin numit şi cel Bătrân. În catagrafia din 1810 apar preoţii Manole, zis diacon 

Constantin, Ion zis popa Nicolae , Constantin zis diacon Şerban ; în 

catagrafia din 1840 mai apar preotul Ion, feciorul preotului Iacov de la 

Biserica Bradu (azi dispărută) . În 1855 vine aici preotul Nicolae 

Săraru , urmat de I. Rizeanu care a slujit peste 50 de ani, iar din 1929 a 

slujit preotul Nicolae Proca care a fost mult timp şi protopop. Acest 

preot a construit  casa parohială şi de asemenea, a adus însemnate 

îmbunătăţiri bisericii si a împodobit-o în interior. A urmat preotul 

Gheorghe Dudu , fost protopop de Muscel , iar în prezent aici slujesc 

pr. prof.  Eugen Nicolae Matei, actualul protopop de Muscel, pr. prof. 

Ion Cojocaru , director al Seminarului Teologic Ortodox  ,,Justin 

Patriarhul ― din Câmpulung Muscel , pr. Matei Vitan Andrei Ovidiu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Maria Eduard Ştefan 

Clasa a IX-a S 
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PR.PROF.COJOCARU ION 

- ÎN SLUJBA LUI DUMNEZEU ŞI A CUVÂNTULUI- 

 

 

 Am onoarea de  a vorbi cu Pr. Prof. Ion Cojocaru, 

directorul Seminarului Teologic Ortodox ,,Justin Patriarhul’’ într-

un context atât de inedit pentru mine şi anume acela de ,,reporter’’. 

Pentru toate generaţiile de elevi seminarişti a reprezentat şi este un 

model atât prin activitatea sa pastorală cât şi profesională.  

 - Pentru cititorii noştri, vă rugăm să ne împărtăşiţi câteva 

date legate de biografia domniei voastre. 

 - M-am născut în anul 1961, pe data de 12 octombrie în 

comuna Lereşti, judeţul Argeş, din părinţii Gheorghe şi Ecaterina, 

oameni a căror frică de Dumnezeu era prezentă la fel ca şi ruşinea 

de lume, pentru că mi se spunea că cele două sunt legate 

indisolubil una de cealaltă, bunica mea spunându-mi mereu „că 

cine nu are frică de Dumnezeu, nu are ruşine de oameni‖. Şi, mai târziu, am înţeles că ,,frica 

de Dumnezeu’’ reprezintă începutul înţelepciunii şi de atunci înţelepciunea, fărâmă cu fărâmă 

, am acumulat-o în primul rând, din familia mea. Apoi am studiat la Şcoala Generală din 

comuna Lereşti. Clasele a IX-a şi a X-a le-am absolvit la Liceul Dinicu Golescu din 

Câmpulung, am dat examenul de admitere în treapta a doua la Colegiul Naţional Pedagogic 

„Carol I‖ de astăzi (fostul liceu pedagogic de pe vremea mea), la profilul Filologie, iar în 

toamnă am reuşit să fiu admis la Seminarul Teologic din Bucureşti pentru că examenul la 

Seminar se dădea numai toamna. Am absolvit Seminarul Teologic din Bucureşti, urmat de 

Facultatea de Teologie din Bucureşti în anul 1987. Ulterior, m-am hirotonit ca diacon pe 5 

octombrie 1987 , iar ca preot la două zile , pe 7 octombrie în acelaşi an . Mai târziu, după ce 

am fost preot în comuna mea natală 11 ani, m-am transferat în anul 1999 la parohia ,,Sfântul 

Nicolae Popa-Savu’’ din Câmpulung. În paralel cu activitatea pastorală am desfăşurat şi 

activitatea de profesor în învăţământul general şi liceal începând cu anul 1990. Din anul 1990 

până în anul 1994 am predat la Şcoala Generală din Lereşti, iar din 1994 şi până astăzi la 

Seminarul Teologic Ortodox „Justin Patriarhul‖ din Câmpulung 

reînfiinţat prin purtarea de grijă a Înaltpreasfinţitului Arhiepiscop 

Calinic .  

 - Cum vi s-au îndreptat primii paşi spre Biserică? 

- De mic mergeam împreună cu părinţii la Biserică şi de la 

vârsta de 8 ani preoţii bisericii din parohia mea, fiind doi atunci, 

Părintele Polexe Ioan şi Părintele Suseanu Stelian, m-au făcut copil 

de altar şi de la acea vârstă şi până la momentul în care am reuşit să 

acced într-o şcoală teologică, tot timpul am văzut o chemare nu 

numai lăuntrică, dar şi o chemare ce ţinea mai mult de lucrurile 

cele  tainice ale inimii mele în care Dumnezeu îmi şoptea că 

văzându-mă cum cresc sub smochinul casei mele , are multe să-mi 

spună pentru mai târziu.  
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 - Vă rugăm să faceţi o prezentare sintetică  a instituţiei pe care o conduceţi. Ce 

reprezintă pentru dumneavoastră aceasta? 

- Seminarul Teologic Ortodox „Justin Patriarhul‖ din Câmpulung  a fost înfiinţat în 

anul 1994 ,aşa cum am spus ,de către Înaltpreasfinţitul Calinic,  ca o continuare a Seminarului 

de Orfani care a funcţionat în Mănăstirea Negru-Vodă din Câmpulung, al cărui strălucit şi 

emblematic absolvent a fost Patriarhul Justin Moisescu şi al cărui nume ne-am gândit noi că e 

necesar să-l poarte această instituţie de învăţământ teologic. Sigur că de atunci şi până astăzi 

zece promoţii de absolvenţi au reuşit să treacă dincolo de barierele acestei şcoli teologice, 

majoritatea dintre ei fiind astăzi preoţi şi foarte mulţi profesori de teologie. Şi dincolo de 

aceasta, cei care nu au ales vocaţia preoţească sunt oameni de nădejde pentru toate domeniile 

în care lucrează. În palierul vieţii sociale ei sau remarcat ca nişte oameni cu frică de 

Dumnezeu care , spuneam eu, că este legată şi de acea minimă decenţă pe care omul trebuie 

să o aibă în comportamentul său vis-a-vis de lumea în care trăieşte.  

Seminarul Teologic din Câmpulung are un număr de patru clase, în anul şcolar 2013-

2014 însumând un număr de 101 elevi. Toate cadrele didactice ale Seminarului Teologic sunt 

cadre calificate, nu avem decât doi suplinitori pe două discipline . Majoritatea cadrelor sunt 

titulare şi reuşesc să se îngrijească de formarea lor profesională, patru dintre profesorii 

Seminarului Teologic având titlul de doctor în diferitele specializări pe care le predau . 

 - Vă rugăm să creionaţi un portret al elevului seminarist contemporan. 

- E foarte greu de vorbit de elevul seminarist , pentru că aspiraţiile elevului seminarist 

de astăzi nu mai sunt aspiraţiile elevului seminarist de ieri. Într-o lume în care se 

secularizează, în care valoarea este mai mult financiară, în care omul accede mai mult la 

formă decât la conţinut, sigur că se diluează şi calitatea elevului seminarist, dar ideal ar fi ca 

el să pună la începutul înţelepciunii lui frica de Dumnezeu care este de fapt o frică iubitoare, 

ca frica de părinţi, ştiind că Dumnezeu , indiferent de ce va face el , îl iubeşte, îl păzeşte şi îl 

scapă din toate nenorocirile. În primul rând, el a trebui să aibă credinţa că Dumnezeu îl va 

ajuta în demersul său, dacă demersul este sincer , însă dacă demersul este numai formal , 

atunci seminaristul de astăzi se poate iluziona de fapt că va reuşi să aibă un confort spiritual şi 

economic bun, fapt care nu se va întâmpla . Seminaristul de astăzi trebuie să nu uite , cum nu 

au uitat şi cei de dinaintea noastră că a sluji lui Dumnezeu, înseamnă jertfă, abnegaţie, 

înseamnă slujire cu timp şi fără timp, înseamnă dăruire , înseamnă vocaţie şi mai ales iubire 

faţă de Dumnezeu şi faţă de oameni . 

 - Este necesar învăţământul liceal  teologic pentru a putea primi taina preoţiei? 

- Este indispensabil aş spune pentru că Taina Preoţiei are nişte condiţii formale care ţin 

de calităţile fizice, intelectuale şi morale ale candidatului. De aceea calităţile intelectuale se 

dobândesc prin studiul teologic, există un limbaj teologic care este adecvat preoţilor şi 

oamenilor care merg la Biserică, sunt credincioşi care ştiu noţiuni teologice de substanţă pe 

care de foarte multe ori teologii noştri nu se mai îngrijesc să le mai respecte, să le trăiască, să 

le înţeleagă şi să le accepte . De aceea, fără învăţământul teologic cred că nimeni n-ar putea fi 

preot de vocaţie, preot cu dăruire, preot care să reuşească să facă din viaţa lui o viaţa pusă în 

slujba celorlalţi . 

 - Tinerii de astăzi mai sunt interesaţi de Biserică? 

- În general da, dar din motive care nu ţin neapărat de mântuirea sufletelor; unii din 

curiozitate,  alţii din faptul că nu mai au paradigme în alte părţi şi se întorc către Biserică şi 
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către Dumnezeu. Important e să nu uităm că modelul nostru suprem este Mântuitorul nostru 

Iisus Hristos care iubeşte lumea până la jertfa supremă  şi care nu are niciun fel de reţinere să 

bea paharul morţii ca să ne elibereze pe noi din robia ei. Deci tinerii vin astăzi la biserică 

motivaţi de dorinţa de a intra în împărăţia lui Dumnezeu. 

 - Ce credeţi că aşteaptă tinerii de la Biserică? 

- Cred că există o interdependenţă între ceea ce aşteaptă tinerii de la Biserică şi ceea ce 

aşteaptă Biserica de la tineri . Biserica de la tineri aşteaptă mai întâi, dragul de a cunoaşte cele 

ale bisericii, dragul de a înţelege tainele smereniei în biserică, modul în care ei trebuie să 

coopereze cu harul pe care biserica îl administrează. Tinerii de la Biserică aşteaptă foarte 

mult. În primul rând, aşteaptă slujitori emblematici adică la care să se uite ca la nişte exemple 

pe care nu le mai au, ca la nişte modele pe care viaţa socială nu le mai pune la dispoziţie şi 

jerfă mai multă, şi dăruire mai multă, şi filantropie mai multă dar mai ales, aşteaptă slujirea 

adevărată a cuvântului lui Dumnezeu, aşteaptă să vadă că există concordanţă între vorbă şi 

fapt, că Biserica,  ceea ce propovăduieşte şi împlineşte . De aceea, acolo unde aceste lucruri se 

întâmplă tinerii sunt foarte apropiaţi de Biserică. 

 - Care este misiunea elevilor seminarişti printre tineri? 

- E foarte mare dacă e să o înţeleagă pentru că şi ei sunt precum mugurii de teologie 

care mâine vor da florile şi mirosul cel bun duhovnicesc al preoţiei sacramentale, pentru că , 

dacă ei cred frumos , sunt emblematici în comportament şi ireproşabili în consecinţele 

faptelor,  atunci lucrurile devin bune, devin normale pentru cei din jurul lor, pentru că noi ştim 

că ,,VIAŢA PREOŢILOR ESTE  EVANGHELIA LAICILOR’’. Deci, am putea spune că şi 

viaţa seminariştilor poate să fie Evanghelia prietenilor , a tinerilor cu care vin în contact zi de 

zi. 

 - Ce lecturi duhovniceşti le recomandaţi tinerilor? 

- În primul rând,  citirea Sfintei Scripturi, citirea şi recitirea care descoperă de fiecare 

dată alte sensuri şi ca exeget al Noului şi Vechiul Testament, îmi dau seama cât de mult 

trebuie să aprofundăm cuvântul în înţelesurile lui pentru ca să putem să-i smulgem tot 

conţinutul bogat de sensuri. Apoi, lectura Sfinţilor Părinţi şi a scriitorilor bisericeşti în care 

sau dezbătut problemele teologice foarte importante. Apoi, ,,Spovedania şi duhovnicia’’ 

pentru tinerii teologici, ,,Sufletul preotului în luptă cu ispitele’’ şi orice carte în care oamenii 

vorbesc şi trăiesc frumos, pentru că toate cărţile care au un conţinut aparte în care valoare 

binelui triumfă sunt spre zidirea , construirea şi creşterea frumoasă a unui tânăr demn şi a unui 

om şi credincios adevărat . 

- Mai prezintă interes învăţământul teologic în rândul tinerilor? 

- Din ce în ce mai puţin şi Biserica,  dacă nu astăzi , în curând se va afla într-o 

oarecare criză de candidaţi la teologie şi asta, nu din cauză că tinerii nu ar fi atraşi de Biserică,   

ci pentru faptul că tinerii nu mai trăiesc în modul curat şi sincer , nu mai comunică faţă către 

faţă, nu se mai uită unii în ochii celorlalţi , ci mai mult comunică virtual. Acest lucru se 

întâmplă şi datorită faptului că noi am uitat ceea ce ne spune Sfântul Ioan în prologul 

Evangheliei sale : „Cuvântul s-a făcut trup şi am văzut slava Lui, slavă ca a unuia născut din 

Tatăl plin de Har şi de adevăr‖ . Deci noi trebuie să fim răspunzători de cuvintele rostite şi 

scrise şi când vom înţelege câtă importanţă are cuvântul, şi Cuvântul lui Dumnezeu în viaţa 

noastră , atunci cu siguranţă ne vom îndrepta cu toţii către Biserică, chiar dacă nu toţi vom 

ajunge slujitori ai Bisericii ,ci măcar cugetători ai teologiei şi trăitori ai teologiei ei.  
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 - Ce virtuţi trebuie să aibă/să dobândească un tânăr pentru a fi un bun teolog? 

- Poţi să fii teolog şi să nu fii virtuos în modul excepţional, dar nu poţi să devii cleric 

fără să fii virtuos, pentru că poţi să vorbeşti despre Dumnezeu din afară, neimplicat şi atunci 

nu mai eşti un teolog adevărat, eşti un teologhisitor, un vorbitor despre teologia lui 

Dumnezeu, şi sunt foarte mulţi astăzi.  Vedem în media , mai ales, mulţi care îşi dau cu 

părerea în problemele teologice fără să trăiască niciun cuvânt din ceea ce i-a învăţat teologia; 

ba mai mult decât atât, sunt teologi, protestanţi sau teologi raţionalişti care pun sub semnul 

întrebării de cele mai multe ori adevărul şi îşi scormonesc aşa-zise ,,înţelesuri teologale’’ 

pentru ei care nu duc la luminarea adevărului şi la triumful lui, ci mai mult la confuzie în 

capul credincioşilor . Virtuţile pe care ar trebui să le aibă un adevărat teolog sunt cele trei 

virtuţi cardinale pe care Biserica nu întâmplător le numeşte teologice : credinţa adevărată, 

nădejdea că ceea ce propovăduim se va şi împlini, şi iubire fără de limite faţă de Dumnezeu şi 

faţă de oameni . 

 - Cum abordează elevii seminarişti examenul de bacalaureat?Un mesaj pentru elevii 

clasei a XII-a care anul acesta vor trece prin ,,furcile caudine’’. 

- Din ce în ce mai mult cu mai multă superficialitate , pentru că am observat , faţă de 

generaţiile trecute care aveau preocupări pentru acest examen al maturităţii lor, un dezinteres 

mai mare. Au nădejdea că se va întâmpla un miracol şi anul acesta am fost surprins  în mod 

neplăcut să văd că procentul de promovabilitate care era întotdeauna peste 85 % , a ajuns la 

68,7 %. Este dureros pentru mine ca şi conducător de unitate teologică să văd că şi calitatea 

celor care termină această şcoală scade prin dezinteresul pe care ei îl manifestă pentru acest 

examen al maturităţii lor. Bineînţeles că suntem peste media celor care dau acest examen, dar 

acesta nu este un lucru care ne face să fim mândri de el . 

- În final, vă rugăm să transmiteţi câteva gânduri cititorilor revistei cât şi 

realizatorilor ei. 

- Mesajul pentru elevii clasei a XII-a este să conştientizeze că va veni o vreme când în 

spatele lor nu va mai fi nimeni şi că ei vor trebui să se descurce cu resursele intelectuale pe 

care le au, iar dacă nu le acumulează acum, nu vor avea ce să pună în valoare la momentul în 

care vor fi forţaţi de viaţă să facă acest lucru. Deci,  mesajul meu este să înveţe pentru că 

fiecare obiect îşi are importanţa şi rolul lui în viaţă . 

M-am bucurat de iniţiativa pe care a avut-o doamna profesoară Zaharia de a edita 

primul număr al revistei şi am încurajat acest demers, l-am susţinut pe cât am putut şi din 

punct de vedere financiar şi m-am gândit că de fiecare dată când va apărea un număr nou al 

revistei, există o interfaţă pe care noi o prezentăm celor care vor deveni cititori ai ei.  

Realizatorilor să le dea Dumnezeu putere şi drag să se menţină în această obişnuinţă 

de a realiza revista măcar de două , trei ori pe an şi să poată cu ajutorul lui Dumnezeu să 

îmbunătăţească atât calitatea articolelor cât şi calitatea celor care au devenit corespondenţi ai 

revistei şi colaboratori ai ei .                                                                             

 

 

    VLAD DENIS, 

 Clasa a XII-a S 
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Privind spre viitor, trăind în prezent,dar mereu 

zâmbind la trecut... 

 

 

               Dând curs propunerii doamnei profesoare 

Carmen Zaharia şi dorinţei mele de a împărtăşi fiecăruia dintre dumneavoastră ceea ce a 

însemnat pentru mine educaţia liceală, mai precis cea teologică, şi cu ce  m-a ajutat ea sau mă 

ajută în stadiul actual al vieţii,vă împărtăşesc cu dragoste , nostalgie şi  emoţie , impresiile 

mele legate de minunaţii ani de seminar. 

 Numele meu este Sechea Alexandru Mihai, m-am născut în 1993 şi am absolvit  

cursurile Seminarului Teologic Ortodox „Justin Patriarhul ‖ din Câmpulung Muscel în 

perioada 2008-2012. În prezent sunt student al Facultăţii de Teologie Ortodoxă „Justinian 

Patriarhul‖din Municipiul Bucureşti, dar cu toate acestea inima mea este musceleană şi de 

fiecare dată când am ocazia,  mă mândresc cu ,,Seminarul meu’’ de la Câmpulung, deoarece 

de-a lungul anilor,de aici au plecat mari nume importante pentru limba cât şi cultura 

românească atât în ţară, dar şi peste hotare. 

 Scopul acestei evocări este de a împărtăşi din ipostaza de absolvent cât de frumoşi şi 

de iubiţi sunt anii de liceu… 

 Mulţi dintre noi când suntem mici ne dorim să fim mari şi când suntem mari zicem: 

„ce bine este când eşti mic şi nu duci grijă de nimic‖. Aşa spunem şi când suntem la 

gimnaziu: „vrem la liceu‖ , iar când suntem în liceu vrem la facultate. Aici este problema: 

niciodată nu ştim ceea ce dorim , doar presupunem că vrem ceva, sau altceva. Eu la rândul 

meu la fel ziceam că vreau să fiu la liceu, după aceea când vedeam că liceul nu mă mai 

mulţumeşte,doream facultatea. Iată că acest vis s-a împlinit.  

 La păşirea mea pe holurile facultăţii şi la participarea la cursuri, am întâlnit o 

seriozitate maximă, domnii profesori privindu-ne ca pe nişte oameni maturi, responsabili de 

ceea ce facem, adresându-ne totodată apelativul „dumneavoastră‖. Pentru mine erau puţin 

ciudate lucrurile, de acum încolo nu mai puteam să fim puţin mai „distraţi‖, deoarece aceste 

lucruri te taxau la nota finală sau chiar te puteau taxa în aşa fel încât nu puteai promova 

examenul...Lucrurile deja erau altfel. Trebuie să te descurci pe propriile picioare, părinţii nu 

mai pot să te ajute cu nimic, pentru că deja eşti major şi ai alte responsabilităţi, iar prieteni cu 

care să iţi împărtăşeşti nevoile şi necazurile, exact cum aveai în liceu, erau acum din ce în ce 

mai greu de găsit pentru că fiecare îşi urmărea scopul individual. În câteva cuvinte, cam 

aceasta înseamnă anii de Universitate.  

 Trebuie să fii conştient de scopul tău, de ceea ce vrei să reuşeşti sau de ce e posibil să 

eşuezi, depinde după caz. Totodată, facultatea înseamnă şi beneficii, prosperitate sau chiar 

bani. Depinde cum poţi să le calculezi pe toate. Spre exemplu, am colegi care lucrează în 

timpul facultăţii. E adevărat, cu învăţatul este mai greu, dar îşi câştigă o existenţă având 
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totodată experienţă de lucru; alţii sunt implicaţi în diferite asociaţii care ajută pe cei nevoiaşi, 

alţii se ocupă numai de studiu, etc. Din nefericire, fiecare dintre noi trece prin aceste etape, 

uneori frumoase ,alteori triste. Dintre toate acestea rămâne AMINTIREA. 

 De fiecare dată când ascult melodia Stelei Enache -„Ani de liceu‖, atât eu cât şi foştii 

mei colegi ne aducem aminte cu zâmbet şi cu bucurie toate prostioarele pe care le făceam fără 

să ne dăm seama de consecinţe. Şi acum îmi aduc aminte cu drag cum părintele director 

Cojocaru Ion ne certa pe toţi şi mai ales ce păţeam dacă nu aveam caietul de lectură, presupun 

că tot la fel se întâmplă şi acum. Bucuraţi-vă chiar dacă luaţi notă mică din cauza lecturii! 

Credeţi-mă,  o să simţiţi dorul acestor momente… 

 Uneori se mai întâmplă să fim supăraţi pe un domn profesor că este mai exigent sau că 

primim o atenţionare în catalog, sau unul dintre 

părinţii noştri este chemat la şcoală. Nu e nimic, şi să 

nu vă supăraţi pe domnii profesori, cât de exigenţi 

sau mai puţin exigenţi sunt. Ei doresc doar să vă 

impună o educaţie frumoasă uneori prin blândeţe, 

alteori nu. Dar consider că toţi domnii profesori sunt 

ca nişte copii care se bucură alături de 

dumneavoastră de minunaţii ani ai liceului , 

urmărindu-vă îndeaproape pe fiecare pentru a vă 

corecta acolo unde greşiţi.  

 Vă dau un sfat: bucuraţi-vă de toţi aceşti minunaţi ani…credeţi-mă, o să vă doriţi 

măcar o zi să mai îi aveţi pe aceşti minunaţi „părinţi duhovniceşti‖ care sunt domnii profesori. 

Distraţi-vă oricând aveţi ocazia în limita bunului simţ şi trăiţi fiecare secundă în care sunteţi 

liceeni. 

 În concluzie, consider că liceul este oglinda noastră a ceea ce am fost şi a ceea ce 

suntem oferindu-ne o perspectivă spre viitor. Tot liceul te educă, te îndrumă spre bine, te 

învaţă cum este viaţa, iar restul spre a ajunge la desăvârşire depinde de tine...   

 Vă mulţumesc tuturor celor care a-ţi citit aceste rânduri. Nu ştiu cât de mult am atins 

viziunea dumneavoastră asupra liceului,dar din perspectiva mea a fost cea mai minunată etapă 

a vieţii pe care nu o să o uit niciodată ... 

 Ii mulţumesc părintelui director Ion Cojocaru pentru că ne-a suportat în cei patru ani, 

indiferent de câte am făcut eu împreună cu clasa mea; de asemenea,  părintelui diriginte 

Frigură Marian,care sincer, pentru mine a însemnat mai mult decât un părinte, fiindu-mi  

model demn de urmat; părinţilor profesori şi tuturor profesorilor pentru minunata educaţie şi 

stăruire de care au dat dovadă, colegilor mei oriunde s-ar afla în ţară sau peste hotare pentru 

cei patru ani în care am fost ca o familie, dar nu în ultimul rând doamnei profesoare Carmen 

Zaharia care a fost alături de noi în cele mai incomode momente ale bacalaureatului , dar şi 

pentru minunata activitate extraşcolară pe care a avut-o şi o are în continuare, cât şi pentru 

minunata revistă pe care încearcă să o promoveze mai departe. 

 Sper că nu v-am plictisit, iar dacă s-a întâmplat acest lucru , îmi cer scuze. 

 Mult succes în tot ceea ce doriţi să realizaţi.                      

     Cu respect şi consideraţie, 

al vostru coleg  

ALEXANDRU SECHEA. 
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RUGĂCIUNE 
 

 

Doamne Iisuse  Hristoase,                                                      Ajută-mă să fiu mai drept, 

Fiul lui Dumnezeu,                                                                Adevărul să-l rostesc mereu,         

Mă rog mereu la Tine                                                            Mai bun, cinstit şi corect 

Fereşte-mă de rău!                                                                 Mereu cu frica de Dumnezeu. 

 

Luminează-mi mintea                                                               Prin fapta mea cea bună 

Spre calea cea bună,                                                                 Vreau să mă apropii de Tine, 

Iară când dau de greu,                                                              Că tu eşti izvorul 

Întinde-mi o mână!                                                                   De bucurie,fericire şi mult bine. 

                                                           

AMIN. 

 
Rugăciunea şcolarului 

 

Dumnezeule,Preasfinte, izvor de nemărginită înţelepciune şi bunătate, 

Făcător al tuturor celor văzute şi nevăzute, 

Ascultă rugăciunea noastră,pe care o înălţăm către tine cu multă smerenie. 

Luminează-ne mintea ca să înţelegem învăţăturile ce ni se dau 

şi întru toate şi de-a pururea să păzim poruncile Tale si sa facem voia Ta cea 

sfântă; 

ca astfel,să putem fi folositori nouă înşine, părinţilor, 

fraţilor,surorilor şi poporului în mijlocul căreia trăim; 

să aducem bucurie şi mulţumire învăţătorilor şi 

făcătorilor noştri de bine; 

şi să plinim toate îndatoririle către ţară, către obşte,către  familie şi către 

aproapele nostru. 

Primeşte plecarea genunchilor şi rugăciunea ce o facem,ca pe o tămâie 

binemirositoare înaintea Ta. 

Trimite harul Tău asupra noastră şi ne învredniceşte să trecem cu bună rânduială 

vremea învăţăturii. 

Povăţuieşte-ne să umblăm şi să lucrăm cu înţelepciunea în tot cursul vieţii 

noastre,ca şi de noi şi prin noi să se slăvească Prea Sfânt numele Tău în veci. 

                                                

Amin. 

 

Rugăciuni selectate de Iosif Cătălina, clasa a X-a S 

Desen : Iosif Cătălina  
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 Minunat este Dumnezeu întru sfinţii Săi pe care i-a 

rânduit în oraşe şi ţări spre întărirea credincioşilor! Aşa a 

rânduit Pronia divină ca şi Arhiepiscopia Argeşului şi 

Muscelului să fie împodobită cu sfinţi, dintre care amintim 

pe Sfânta Măicuţă Filofteia care are moaştele în Paraclisul 

Arhiepiscopal ; Sfântul Voievod Neagoe Basarab, 

ocrotitorul Seminarului Teologic Liceal Ortodox „ Neagoe 

Basarab’’ tocmit de Vicius, Mitropolitul Ţării Româneşti şi piatra preţioasă a muscelenilor ,  

Ioanichie cel Nou care se află la Mănăstirea Negru-Vodă din Câmpulung-Muscel. 

 Pe 26 iulie se face pomenirea Sfântului Cuvios Ioanichie Schimonahul din Sihăstria 

Chiliilor, Mănăstirea Cetăţuia Negru-Vodă. Acest plăcut al lui Dumnezeu s-a născut din 

părinţi evlavioşi , trăitori în ţinutul Muscelului. Din frageda tinereţe ascultând chemarea 

Mântuitorului Hristos, s-a retras în Mănăstirea Cetăţuia Negru-Vodă de pe Valea Dâmboviţei, 

unde a primit chipul îngeresc al călugăriei. Aici, fericitul a deprins rânduielile vieţii ascetice 

de la părinţii ai schimnicie şi  de la sihaştrii care locuiau, în vremea aceea în jurul Sfintei 

Mănăstiri. Numărul mare de pustnici din aceste ţinuturi muscelene a dat numele de Valea 

Chiliilor. În scurt timp, plăcut lui Dumnezeu Ioanichie, după ce a deprins felul de viaţă al 

călugărilor iscusiţi, luând binecuvântare de la stareţul său, s-a retras, într-una din peşterile 

muntelui unde s-a nevoit aproape 30 de ani. Nevoinţele sale, posturile, privegherile şi lipsurile 

de tot felul l-au apropia pe Cuviosul Ioanichie de Dumnezeu, fără să ştie cineva ostenelile 

sale. Peştera în care se nevoia era departe de lume într-un loc sihăstresc , greu de ajuns. 

Numai o dată pe săptămână un ucenic al Sfântului îi aducea apă şi pâine, iar duminica stareţul 

mănăstirii după Sfânta Liturghie venea şi îl împărtăşea cu Sfintele Taine spre marea bucurie şi 

mângâiere a fericitului. Petrecând astfel cuviosul multă vreme în rugăciune şi aspră nevoinţă, 

Dumnezeu i-a descoperit cele ascunse ale tainelor Sale care l-au întărit în răbdare şi l-au 

învrednicit de harul Sfântului Duh. Dar după ce a dus o viaţă îngerească , spre sfârşitul vieţii 

Sfântul Ioanichie cunoscându-şi dinainte trecerea la cele cereşti, şi-a 

săpat singur mormântul în peştera sa, însemnând în piatră anul 

trecerii sale la Domnul. Deci , aşezându-se în mormânt în ziua de 26 

iulie 1638, a fost adormit întru Domnul, fiind acoperit cu pânza unui 

păianjen, ţesută asupra trupului său. Aşa l-a preamărit Dumnezeu pe 

plăcutul Său păstrându-i Sfintele oseminte mulţi ani în tăcerea 

Sfântului Munte .  

 Însă , cum iubitorul de oameni Dumnezeu doreşte ca Sfinţii 

să reverse asupra poporului credincios râuri de daruri a descoperit şi 

Sfintele Sale moaşte păstrate în chip minunat. 

 Într-una din zilele Cuviosului Pimen Bărbierul, Stareţul 

Sfântul Ioanichie de la Muscel 

Sihastrul din Valea Chiliilor 
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Mănăstirii Cetăţuia Negru Vodă , coborând în peştera unde sihăstrise cu mulţi ani în urmă 

schimonahul Ioanichie, a descoperit sub pânza de păianjen, Sfintele moaşte ale fericitului 

binemirositoare pe care le-a  scos cu grijă şi cu multă evlavie şi le-a aşezat în biserica 

mănăstirii , spre sfinţirea monahilor şi bucuria credincioşilor. Mulţi sau bucurat de ajutorul 

Sfântului. Dar cum potrivnicul diavol care aduce orânduială a făcut să se stingă această 

flacără a bucuriei aprinsă în Mănăstirea Cetăţuia Negru Vodă. Căci nu mult după această dată, 

mare necaz s-a abătut asupra poporului prin venirea la cârma ţării a oamenilor străini de duhul 

credinţei în Dumnezeu. Aceşti oameni au poruncit ca mărgăritarele de mult preţ ale Duhului 

Sfânt să fie ascunse în pământ. Astfel cu multă durere si mâhnire în suflet monahii au aşezat 

Sfintele odoare într-o raclă pe care au ascuns-o în pământ. Anii au trecut , iar Domnul cel 

mult milostiv a făcut ca multe mănăstiri care au 

fost închise să se deschidă, iar dintre acestea face 

parte şi Mănăstirea Cetăţuia Negru Vodă care cu 

bucurie mare împreună cu Arhiereul locului au 

aşezat spre închinare moaştele Sfântului prin care 

se prelingea mila Domnului că a readus lumina 

bucuriei în fruntea bisericii drept măritoare. 

 Din Sfintele sale moaşte izvorăsc până 

astăzi râuri de vindecări peste cei ce cu evlavie şi 

credinţă se roagă la racla cu Sfintele Moaşte. 

 În prezent, moaştele Sfântului Ioanichie se află la Mănăstirea Negru-Vodă din  

Câmpulung unde pe 26 iulie 2013 Înaltpreasfinţitul Calinic, Arhiepiscopul Argeşului şi 

Muscelului a dat citire tomosului de Canonizare care prevede că moaştele Sfântului Ioanichie 

vor rămâne spre închinare în acest locaş important muscelean unde cu toţii putem ajunge să ne 

bucurăm de harul Domnului nevăzut prin Sfinţii Săi în veci. Amin !  

 

RUGACIUNE CATRE SFANTUL IOANICHIE 

 Sfinte al lui Dumnezeu, Ioanichie, ne rugăm ţie ca cel ce eşti mijlocitor 

înaintea Tatălui Ceresc, să ne întăreşti în dreapta credinţă, să fim plini de 

dragoste faţă de aproapele, să avem în casele noastre binecuvântarea lui 

Dumnezeu, spor în cele ale noastre, pace si înţelegere. Ţie ne rugăm, ca fiii noştri 

să fie înţelepţi, cu dragoste faţă de părinţi, ascultători şi sprijin în bătrâneţile 

noastre. 

Tu, cel ce ai fost sfătuitor al Domnitorilor Ţării Româneşti, să ne dai sfat şi ajutor 

în vreme de ispită, de necaz şi boală. 

Aşa cum pe alţii i-ai tămăduit, cu harul ce-l ai de la Dumnezeu, aşa tămăduieşte-

ne şi pe noi de neputinţe. În vreme de primejdie ne întăreşte şi ne apără. 

Tu, cel ce ai cinstit pe Maica Domnului, apăra dimpreună cu Dânsa şi casele, 

familiile, rudeniile, prietenii şi cunoscuţii noştri. 

Minunile tale să le arăţi şi peste noi aşa cum ai făcut de veacuri cu cei ce s-au 

rugat ţie. 

Ne încredem în ajutorul tău şi-ţi cerem să fii mijlocitor înaintea lui Dumnezeu 

pentru ca cererile noastre să-şi afle răspunsul. 

Sfinte Ioanichie, roagă-te pentru noi. AMIN ! 
 

STROIE LAURENŢIU GEORGIAN, clasa a XI-a S 
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VIAŢA ŞI 

ACTIVITATEA 

SFÂNTULUI APOSTOL 

ANDREI  
 

 

 

Sfântul Apostol Andrei era de fel din Betsaida, — un 

orăşel aşezat pe malul lacului Ghenizaret în Galileea. El era 

frate cu Simon, cel ce avea să fie mai apoi marele Apostol 

Petru. 

Andrei era bărbat evlavios şi râvnitor întru 

împlinirea voii lui Dumnezeu.  Pentru aceea, când aflase de propovăduirea Sfântului Ioan 

Botezătorul – cel ce chema pe oameni la pocăinţă, vestindu-le apropiata venire a 

Mântuitorului Celui făgăduit de Dumnezeu — Andrei merse la Ioan şi se făcu ucenic al 

acestuia. Dar în ziua în care Ioan Botezătorul cunoscuse pe Iisus şi înţelesese că El este Mesia 

cel aşteptat, Andrei îl auzise pe învăţătorul său spunând despre Hristos: «Acesta este mielul 

lui Dumnezeu». Atunci a părăsit pe Ioan şi a urmat lui Hristos, fiind cel dintâi Ucenic al 

Domnului şi cel dintâi chemat la apostoliceasca strădanie de a vesti cuvântul lui Hristos şi 

mântuitoarea Lui învăţătură între oameni. 

Sfântul Apostol şi Evanghelist Ioan spune în Evanghelia sa (cap. I, vers. 41-42) că 

după ce s-a făcut Ucenic al Mântuitorului, «Andrei a găsit întâi pe Simon, fratele său. şi i-a 

zis: «Am aflat pe Mesia, adică pe Hristos»; şi l-a dus pe Simon la Iisus. Iar Iisus l-a luat şi pe 

acesta în ceata Ucenicilor Săi, schimbându-i numele din Simon în Petru. 

Din ziua aceea, Andrei — ca şi ceilalţi Apostoli — a urmat pe Mântuitorul, însoţindu-

L pe drumurile Iudeii şi adăpându-se din izvorul cel nesecat al dumnezeieştii învăţături, pe 

care o răspândea Mântuitorul. A fost martor al faptelor minunate săvârşite de Domnul; s-a 

împărtăşit din cuvântul dumnezeiesc şi dătător de viaţă al credinţei celei noi, întemeiată de 

Hristos; a văzut Patimile Domnului, a plâns moartea Lui pe Cruce şi s-a bucurat în ziua 

Învierii. 

După Pogorârea Sfântului Duh, când cei doisprezece Apostoli au pornit să colinde 

lumea în lung şi în lat, pentru a semăna în suflete sămânţa cea bună a învăţăturii lui Hristos. 

Sfântul Apostol Andrei a pornit spre ţinuturile din jurul Mării Negre, vestind pe Mântuitorul. 

Potrivit tradiției consemnată de istoricul bisericesc Eusebiu de Cezareea pe la anul 324 

Sfântul Apostol Andrei a predicat Evanghelia în Sciția (știre preluată de la Origen). Tradiția 

mai târzie afirmă că el a trecut din Asia în Sciția Mare (Sudul Ucrainei de azi), apoi în Sciția 

Mică (Dobrogea de azi) unde a predicat în orașele grecești de pe țărmul Mării Negre iar de 

aici s-a îndreptat spre Sud în Grecia unde a murit ca martir fiind răstignit pe o cruce în formă 

de  X  în orașul Patras. Deci ar însemna că o parte din teritoriul patriei noastre a fost 

evanghelizat de Sfântul Apostol Andrei. 

În România este socotit cel care a propovăduit Evanghelia pe aceste meleaguri. 

Mărturie stau toponimele din zona Dobrogei unde a și locuit o vreme. Peștera Sfântului 

Andrei, Pârâiașul Sfântului Andrei sunt tot atâtea mărturii care dovedesc trecerea Apostolului 
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pe aceste meleaguri. Conform Tradiției Bisericii sorții au căzut pentru Sfântul Apostol Andrei 

sa meargă în părțile Mării Negre și cunoscute pe vremea aceea ca Scythia. După cucerirea 

romană din anul 46 d.Hr. aceasta este inclusă în Moesia Inferior. În lucrarea "Despre apostoli" 

a lui Hipolit Romanul se arată că Sf. Andrei a predicat sciților și tracilor, alăturarea celor două 

popoare arătând că Scythia Minor (Dobrogea), aflată lângă Tracia, a fost creștinată. 

Pentru viaţa lui închinată cu totul Mântuitorului, pentru neostenita lui apostolie şi 

pentru mucenicescul său sfârşit, Sfânta noastră Biserică îi pomeneşte numele în fiecare an pe 

30 noiembrie.. 

 Moaştele sale au fost mutate din Patras la Constantinopol, noua capitală a imperiului 

roman de Răsărit, prin anii 356-357, cu prilejul sfinţirii bisericii "Sfinţii Apostoli". Mai târziu, 

Sfântul Ambrozie, episcopul Milanului (c. 339-397), scria ca, in a doua jumătate a secolului al 

IV-lea, părticele din sfintele sale moaşte au fost oferite bisericilor din Milano, Nola si Brescia 

din Italia. 

 La câţiva ani după Cruciada a patra, din 1204, când Constantinopolul a fost cucerit de 

cavalerii apuseni şi s-a creat aici o "Patriarhie latină" în locul celei ortodoxe, cardinalul Petru 

din Capua a dispus ca moaştele Sfântului Andrei sa fie duse în Italia şi aşezate in catedrala din 

Amalfi. În aprilie 1462, în timpul papei Pius II, capul său a fost aşezat într-o biserică din 

Roma. De aici, pe baza unei hotărâri a Vaticanului, în semn de frăţietate creştină, capul său a 

fost restituit Bisericii Ortodoxe a Greciei, fiind aşezat - în cadrul unor festivităţi religioase - în 

biserica cu hramul Sfântul Andrei din oraşul Patras. 
 

 

 

Bibliografie:  

1. Biblia sau Sfânta Scriptura, Editura Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă, 

Bucureşti - 2013 ; 

2. Îndrumător pastoral al Bisericii Ortodoxe Române pe anul 1951, vol. II, Editura 

Institutului Biblic şi de Misiune Ortodoxă, Bucureşti 1951;  

3. Păcurariu Pr. Prof. Dr. Mircea, Istoria Bisericii Ortodoxe Române, Editura  Institutului 

Biblic şi de Misiune Ortodoxă, Bucureşti – 2013. 

 

Ţuică Nelu-Ion 

Clasa a X-a S 
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      Sfântul Andrei … „cel întâi chemat‖ … „Veniţi după Mine, iar Eu vă voi face pescari de 

oameni‖. Acestea sunt cuvintele prin care Mântuitorul Hristos ia primii doi apostoli la 

misiune:Andrei şi fratele său Petru. Oare câţi din „poporul Domnului‖ îşi mai amintesc aceste 

cuvinte? 

     Dar să restrângem puţin căutarea celor care cunosc semnificaţia 

acestor cuvinte, să ajungem la „viţa ‖noastră românească şi să ne 

întrebăm, fiecare din cei care citesc aceste rânduri, despre 

semnificaţia acestor cuvinte. Oare ce înseamnă ele pentru noi 

românii? Ei bine, răspunsul este simplu: Salvarea noastră din 

„întunericul‖ veşnic! Cu aceste câteva cuvinte, a fost chemat la 

misiune cel mai mare erou din istoria României: Sfântul Andrei.    

     Dar de ce este un  erou pentru români? 

Ei bine, răspunsul este simplu. Coborând 

de pe meleagurile noastre în bătrâna 

Dobroge, vom găsi aici o frumoasă mănăstire numită „Peştera 

Sfântului Andrei‖. Aici, conform tradiţiei, a sălăşluit preaiubitul 

nostru erou. ,,Erou’’ prin faptul că l-a adus pe Hristos în inimile 

strămoşilor noştri şi implicit ne-a încredinţat pe noi ca neam, ne-a 

adus la religia cea adevărată, ne-a scăpat de „întunericul‖ pe care 

vrăjmaşul îl aducea peste noi şi ne-a ajutat enorm în marea „luptă‖ 

pentru câştigarea „biletului‖ sigur către Împărăţia lui Dumnezeu.  

     Ei bine, pentru mine aceste fapte ale minunatului apostol al cărui nume îl port, mă face să-l 

stimez şi să îl numesc „eroul românilor‖ şi să-l iubesc din toată inima, pentru că a deschis 

ochii strămoşilor noştri şi ne-a dăruit „sursa de mântuire‖.        

 

PETRESCU ANDREI, 

Clasa a X-a S 
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NICOLAE STEINHARDT 

,,LUMINA’’ DE LA ROHIA 

 

   

 Nicolae Steinhardt(1912-1989)  după ce a intrat în 

Mănăstirea „Sfânta Ana‖- Rohia şi a îmbrăcat haina 

smereniei şi a dăruirii totale,venind la P.S. Justinian Chira, 

Episcopul Maramureşului şi Sătmarului, l-a întrebat dacă 

mai are voie să scrie. P.S. a răspuns:,,Până acuma ai scris 

din propriul îndemn. De acum înainte,Părinte Nicolae,nu 

numai că ai voie să scrii, ci mai mult, primeşti ascultarea ca să scrii’’. Monahul-

teolog Nicolae Steinhardt de la Mânăstirea Rohia a fost scriitorul evreu, convertit la 

creştinism în închisoarea de la Jilava, unde a fost botezat de către Părintele Mina Dobzeu – şi 

care, după eliberare s-a făcut călugăr în această frumoasă Mănăstire a Ţării Lăpuşului, din 

ţinutul Maramureşului. 

 Nicolae Steinhardt (n. 29 iulie 1912 - d. 30 martie 1989) a fost un autor, critic literar, 

diarist, eseist, doctor în drept constituţional, publicist și scriitor român, originar din 

Pantelimon, județul Ilfov. De origine evreiască, s-a convertit la religia creștină ortodoxă în 

închisoarea de la Jilava, și-a luat numele de fratele Nicolae, și s-a călugărit după punerea sa în 

libertate.  

 Este elev al  liceului de prestigiu  Spiru Haret din Bucureşti , printre colegii de aici 

numărându-se Constantin Noica, Mircea Eliade, Alexandru Paleologu, Dinu Pillat, ș.a.  

 După 1929 frecventează cenaclul literar ,,Sburătorul" al lui Eugen Lovinescu, 

descoperindu-se în el germenii viitorului literat. Își ia licența în Drept și Litere la 

Universitatea din București în 1934, iar în 1936 își susține la București doctoratul în drept 

constituțional. 

 Antisthius este pseudonimul, - inspirat de numele unui personaj din Caracterele lui 

Jean de La Bruyère - sub care Nicolae Steinhardt a publicat primele sale apariții editoriale. 

Cartea „În genul… tinerilor” a fost volumul de debut al lui N. Steinhardt, apărut în 1934 și 

reeditat în 1993 și 1996. Volumul conține pastișe și parodii după Mircea Eliade, Emil Cioran 

și Constantin Noica, dar și după avangarda interbelică, repudiate mai târziu de autor. 

 După 1947 este dat afară din barou, i se refuză publicarea textelor și execută câteva 

slujbe mărunte, adesea necalificate. Între 1948 și 1959 suferă o nouă perioadă de privațiuni, 

alături de pleiada intelectualității românești interbelice. 

 În 1958 este arestat Constantin Noica și grupul său de prieteni din care făceau parte și 

Nicolae Steinhardt, alături de Dinu Pillat, Alexandru Paleologu, Vladimir Streinu, Sergiu Al-

George, Păstorel Teodoreanu, Dinu Ranetti, Mihai Rădulescu, Theodor Enescu, Marieta 

Sadova ș.a. La 31 decembrie 1959 este convocat la Securitate, cerându-i-se să fie martor al 

acuzării, punându-i-se în vedere că dacă refuză să fie martor al acuzării, va fi arestat și 

implicat în "lotul intelectualilor mistico-legionari".  Anchetat pentru că a refuzat să depună 

mărturie împotriva lui Constantin Noica, este condamnat în "lotul Pillat-Noica" la 13 ani de 

muncă silnică, sub acuzația de "crimă de uneltire contra ordinii sociale".După moartea tatălui 

său (1967) începe să-și caute o mănăstire. 
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http://ro.wikipedia.org/wiki/1912
http://ro.wikipedia.org/wiki/30_martie
http://ro.wikipedia.org/wiki/1989
http://ro.wikipedia.org/wiki/Pantelimon
http://ro.wikipedia.org/wiki/Jude%C8%9Bul_Ilfov
http://ro.wikipedia.org/wiki/Evrei
http://ro.wikipedia.org/wiki/Cre%C8%99tinism_ortodox
http://ro.wikipedia.org/wiki/Spiru_Haret
http://ro.wikipedia.org/wiki/Constantin_Noica
http://ro.wikipedia.org/wiki/Mircea_Eliade
http://ro.wikipedia.org/wiki/Alexandru_Paleologu
http://ro.wikipedia.org/wiki/Dinu_Pillat
http://ro.wikipedia.org/wiki/Eugen_Lovinescu
http://ro.wikipedia.org/wiki/1934
http://ro.wikipedia.org/wiki/1936
http://ro.wikipedia.org/wiki/Bucure%C8%99ti
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Caracterele&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/wiki/Jean_de_La_Bruy%C3%A8re
http://ro.wikipedia.org/wiki/Mircea_Eliade
http://ro.wikipedia.org/wiki/Emil_Cioran
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 Acest eveniment înlătură "orice dubiu, șovăială, teamă, lene, descumpănire" 

(Primejdia mărturisirii, p. 178) și grăbește luarea deciziei de a se boteza. La 15 martie 1960, 

în închisoarea Jilava, ieromonahul basarabean Mina Dobzeu îl botează întru Iisus Hristos, naș 

de botez fiindu-i Emanuel Vidrașcu (coleg de lot, fost șef de cabinet al mareșalului 

Antonescu), iar ca martori ai tainei participă Alexandru Paleologu, doi preoți romano-catolici, 

doi preoți uniți și unul protestant, "spre a da botezului un caracter ecumenic" (cf. Jurnalul 

fericirii).  

 Este supus rigorilor detenției din închisorile comuniste de la Jilava, Gherla, Aiud etc. 

până în august 1964, când este eliberat, în urma grațierii generale a deținuților politici. Îndată 

după eliberarea din detenție, la schitul bucureștean Dărvari, își desăvârșeşte taina botezului 

prin mirungere și primirea sfintei împărtășanii. 

  În 1975 vine la mănăstirea unde se afla ieromonahul Mina Dobzeu, însă episcopul 

Partenie refuză să-i permită șederea, așa încât părintele Mina îl trimite la arhiepiscopul Teofil 

Herineanu de la Cluj-Napoca și la episcopul Iustinian Chira de la Maramureș. Întâmplarea a 

făcut însă ca în 1976 Constantin Noica să îl întâlnească, la o lansare de carte care a avut loc la 

Cluj-Napoca, pe Iustinian Chira, bun prieten al lui Ioan Alexandru și al scriitorilor în general. 

Invitat de acesta, Noica ajunge în scurt timp la Mănăstirea Rohia unde zăbovește trei zile. 

Cadrul natural și biblioteca vastă îl impresionează deopotrivă pe marele filosof care nu ezită 

să îi povestească lui Steinhardt despre cele văzute la Rohia, mai ales că îi știa gândul de a se 

retrage într-o mânăstire. 

  În 1978, Steinhardt stă vara la Rohia pentru ca în anul următor să se stabilească 

definitiv acolo ca bibliotecar, cu aprobarea episcopului Iustinian. La data de 16 august 1980 

este tuns în monahism la mănăstirea Rohia de către episcopul Iustinian Chira și arhiepiscopul 

Teofil Herineanu, care îl iau sub aripa lor ocrotitoare. Arhimandritul Serafim Man, starețul 

mănăstirii Rohia, îl integrează în obștea mănăstirii. La mănăstire pune în ordine cele peste 

23.000 de volume ale mănăstirii, se integrează în viața mănăstirii (participă la slujbe, 

povățuiește pelerinii, predică), iar, în paralel, își intensifică activitatea literară. Volume 

publicate în această perioadă: Geo Bogza - un poet al Efectelor, Exaltării, Grandiosului, 

Solemnității, Exuberanței și Patetismului (1982), Critică la persoana întâi (1983), Escale în 

timp și spațiu (1987) și Prin alții spre sine (1988). Aceste volume îl impun ca un eseist de 

marcă al literaturii române.  

 În martie 1989 angina pectorală de care suferea se agravează și N. Steinhardt se decide 

să plece la București pentru a vedea un medic specialist. Face drumul spre Baia-Mare 

împreună cu Părintele Justin Hodea - starețul mănăstirii - și cu părintele Paisie Rogojan 

cărora le mărturisește: "Tare mă supără niște gânduri, că nu m-a iertat Dumnezeu de păcatele 

tinereții mele". Iar Părintele Justin îi răspunde: "Satana care vede că nu mai te poate duce la 

păcat, te tulbură cu trecutul. Deci, matale care ai trecut la creștinism și te-ai botezat, ți-a 

iertat păcatele personale și păcatul originar. Te-ai spovedit, te-ai mărturisit, ai intrat în 

monahism, care este iarăși un botez prin care ți-a iertat toate păcatele. Fii liniștit că aceasta 

este o provocare de la cel rău, care îți aduce tulburare ca să n-ai liniște nici acum".În 

aerogara din Baia Mare, înainte de îmbarcare pentru București, suferă un infarct și este dus la 

spitalul din Baia Mare, unde moare câteva zile mai târziu, joi, 30 martie 1989. 

 În ajunul morții sale, Ioan Pintea și Virgil Ciomoş au trecut pe la mănăstire și au 

recuperat din chilia călugărului-scriitor o bună parte a textelor sale. Acestea și alte texte, 

recuperate de prin edituri sau de la prieteni, au fost publicate postum. La înmormântarea sa, 

riguros supravegheată de Securitate, s-au strâns cei mai buni prieteni, alături de care a suferit 

nedreptățile regimului comunist. 

 Este autorul unei opere unice în literatura română, Jurnalul fericirii. Cartea reprezintă, 

după propria-i mărturie, testamentul său literar. Redactat la începutul anilor '70, această primă 

variantă - circa 570 de pagini dactilografiate - este confiscată de Securitate în 1972 și îi va fi 
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restituită în 1975, după numeroase intervenții pe lângă Uniunea Scriitorilor. Între timp, 

autorul finalizează a doua variantă, mai amplă, de 760 pagini dactilografiate. "Jurnalul 

fericirii" este confiscat a doua oară în 1984. Redactând în tot acest timp mai multe versiuni, 

acestea au fost scoase pe ascuns din țară, două dintre ele ajungând în posesia Monicăi 

Lovinescu și a lui Virgil Ierunca, la Paris. Cartea circulase în samizdat printre intelectualii 

epocii. Monica Lovinescu o difuzează în serial la microfonul postului de radio Europa Liberă 

între anii 1988 și 1989. 

 Temându-se de noi intervenții din partea Securității, N. Steinhardt face apel la 

prietenul său mai tânăr Virgil Ciomoș pentru a-i salva manuscrisele. Acesta publică Jurnalul 

în 1991, iar în 1992 volumul primește premiul pentru cea mai bună carte a anului. 

 În 2009 apare la editura Humanitas o monografie dedicată lui Nicolae Steinhardt-

N.Steinhardt și paradoxurile libertății - scrisă de George Ardeleanu de la Facultatea de Litere 

din București. Lucrarea, la origine teză de doctorat, apreciată intens în mediul intelectual 

românesc, cuprinde, între altele, o serie de studii privind urmăririle lui Steinhardt de către 

Securitate sau felul cum a fost receptată generația 80, de exemplu, de acesta. 

 Din volume: 

 N. Steinhardt, Incertitudini literare, Editura Dacia, Colecția Discobolul, Cluj-Napoca, 

1980, fără ISBN. 

 N. Steinhardt, Geo Bogza, un poet al Efectelor, Exaltării, Grandiosului, Solemnității, 
Exuberanței și Patetismului, Editura Albatros, București, 1982, fără ISBN. 

 N. Steinhardt, Critică la persoana întâi, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1983, fără ISBN. 

 N. Steinhardt, Escale în timp și spațiu, sau Dincolo și dincolo de texte, Editura Cartea 

românească, 1987, fără localitate, fără ISBN. 

 N. Steinhardt, Prin alții spre sine. Eseuri vechi și noi, Editura Eminescu, "Biblioteca 

Eminescu", București, 1988. 

 N. Steinhardt, Jurnalul fericirii, Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1991 (reeditat de mai 

multe ori) 

 Nicolae Steinhardt (Monahul Nicolae De La Rohia), Dăruind vei dobândi - Cuvinte de 

credință, Editura Episcopiei Ortodoxe Române a Maramureșului și Sătmarului, Baia Mare, 

1992N. Steinhardt, Cartea împărtășirii, Biblioteca Apostrof, Cluj, 1995 

 N. Steinhardt, Călătoria unui fiu risipitor, Editura Adonai, 1995  

 (Antisthius), În genul lui Cioran, Noica, Eliade..., Editura Humanitas, București, 

1996, (reeditare a: Antisthius, În genul...tinerilor, 1934), 

 Ispita lecturii, Editura Dacia (Colecția "Discobolul"), Cluj-Napoca, 2000,  

 N. Steinhardt, Dumnezeu în care spui că nu crezi... (Scrisori către Virgil Ierunca: 

1967-1983), Editura Humanitas, București, 2000. 

 N. Steinhardt, Eu însumi și alți câțiva (eseuri noi și vechi), Editura Dacia (Colecția 

"Discobolul"), Cluj-Napoca, 2001, 

 N. Steinhardt, Monologul polifonic - ediția întâi: Editura Dacia, Cluj-Napoca, 1991; 

ediția a doua: Editura Dacia (Colecția "Discobolul"), Cluj-Napoca, 2002,  

 N. Steinhardt, Eseu romanțat asupra neizbânzii, Editura Timpul, Iași, 2003 

  

SURSE BIBLIOGRAFICE:  
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 Rebus 

      
A 

        1               
       

 
 

2             
      

 
  

3           
      

 

4               
      

 
    

5           
    

 
    

6                 
 

 

7                 
     

 
 

8                     
  

 
  

9           
      

 
 

10                     
  

 

11                 
     

 
    

12           
    

 
   

13                     

      

B 

         
 1.Cum se numeşte imnul de laudă cântat sau citit în cinstea unui Sfânt, a Mântuitorului 

sau a Maicii Domnului? 

 2.Cum se numeşte veşmântul episcopului, care se poartă pe umeri şi reprezintă 

veşmântul „Păstorului cel Bun‖? 

 3.Cum se numeşte creştinul cu viaţă îngerească, ales de Dumnezeu, care a trăit pe 

pământ în rugăciune, post şi fapte bune, dându-şi chiar viaţa pentru Hristos? 

 4.Cum se numeşte slujba de dimineaţă? 

 5.Cum se numeşte cartea de cult cu toate slujbele şi rânduiala Postului Mare? 

 6.Cum se numeşte cartea ce conţine cântările Utreniei? 

 7.Cum se numeşte rugăciunea de invocare a Sfântului Duh? 

 8.Cum se mai numeşte Octoihul Mic? 

 9.Cum se numeşte slujba Utreniei ce se face în fiecare seară din săptămâna Sfintelor 

Patimi? 

 10.Cum se numeşte sfetnicul cu trei, cinci, sau şapte lumini, ce simbolizează Sfânta 

Treime sau cele şapte Taine ale Bisericii? 

 11.Cum se numeşte slujba de seară? 

 12.Cum se mai numesc cele opt glasuri bisericeşti? 

 13.Cum se numeşte cartea ce cuprinde rânduiala celor trei Sfinte Liturghii (folosit 

numai de preot)? 

 

A-B. Care este Sfântul Apostol ocrotitor al românilor? 

 

 
PETRESCU ANDREI,clasa a X-a S 

ŢUICĂ NELU-ION, clasa a X-a S 
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                    Biserica Şubeşti, locaș de cult care și-a luat 

numele de la breasla şubarilor, este una dintre cele mai 

frumoase din orașul Câmpulung Muscel. A fost construită între 

anii 1551-1552 și reconstruită din temelie în anul 1779. Pictura 

acesteia trimite la Mănăstirea Hurezi, stilul brâncovenesc 

răsărind parcă și pe aceste meleaguri. Biserica Șubești este 

închinată Sfântului Ierarh Spiridon.  

 Ridicată în vremea lui Alexandru Ipsilanti 

 Acest frumos loc de închinare  a fost zidit la mică 

distanță de Mănăstirea Negru-Vodă și păstrează o frumoasă 

arhitectură, dimpreună cu un set de originale fresce, parțial în 

exterior, dar și în întregime în interior. Biserica actuală este cea 

ridicată în vremea lui Alexandru Ipsilanti, de către arhimandritul Dositei, egumen al 

Mănăstirii Negru-Vodă. Alături de egumen, cel de-al doilea ctitor este logofătul mănăstirii, 

Trandafir. Acestea sunt consemnate în pisania de piatră, așezată deasupra ușii principale de 

intrare în biserică. 

 Biserica Şubești păstrează un pridvor deschis, având două turle de dimensiuni 

modeste. Sfântul Altar este semicilindric în interior, dar 

cu formă de pentagon în exterior. Ușile diaconești sunt 

păstrate în forma lor originală, fiind de o mare valoare, în 

vreme ce ușile 

împărătești nu s-au mai 

păstrat. Naosul are două 

abside laterale, nu foarte 

adânci, poligonale la 

exterior, și este încununat 

cu o turlă deschisă, cilindrică, înaltă, prevăzută cu două 

rânduri a câte opt 

 



 

 25 

S
e
m

i
n

a
r
u

l
 
T
e
o
l
o
g

i
c
 
O

r
t
o
d

o
x
 
“
J
u

s
t
i
n

 
P

a
t
r
i
a

r
h

u
l
”
 
d

i
n

 
C

â
m

p
u

l
u

n
g

,
 
M

u
s
c
e
l
 
. 

ferestre dreptunghiulare. Pronaosul este aproape pătrat, având o singură fereastră, pe latura lui 

sudică. Bolta pronaosului este înaltă, calota sferică fiind sprijinită pe pandantivi și pe patru 

arce înguste. Deasupra pronaosului a fost realizată din zidărie de cărămidă o bază pătrată 

peste care se ridică o turlă înaltă de modelul și proporțiile turlei de peste naos. 

Biserica este numită în unele documente şi ,,Popa Ene’’ 

 Este situată în partea sud-vestică a municipiului Câmpulung Muscel, pe o terasă medie 

din dreapta Râului Târgului, în forma actuală fiind a treia biserică. Întâia oară fusese zidită de 

Oprea şi Stanciu Boja cu fiii lor: Stanciul, Voica, Marin, Neniul, Dobre, Marin, Elina, 

Dragomir, la 1552. Veche inscripţie, cu litere chirilice, în care se arată ctitorii e reprodusă în 

„Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice‖ în 

aprilie 1931, fasc.68. De la această biserică veche se 

păstrează numeroase pietre şi cruci inscripţionate. O 

altă inscripţie ne arată că biserica a fost rezidită din 

temelie de judeţul Gherghi, fost cârmuitor al 

Câmpulungului în vremea lui Matei Basarab.  

 Actuala biserică Şubeşti, numită în unele 

documente şi ,,Popa Ene’’, este zidită în 1779 de 

arhimandritul Dositei, egumenul mănăstirii Câmpulung 

şi de logofătul mănăstirii, Trandafir, în vremea lui 

Alexandru Ipsilanti. Arhitectura bisericii este însă 

caracteristică epocii lui Matei Basarab. În formă de 

cruce, cu două turle, biserica şi-a luat numele de la 

breasla şubarilor sau a negustorilor de şube. Este de 

dimensiuni modeste, însă în ciuda acestui fapt, ea 

reprezintă o veritabilă bijuterie arhitectonică. Pe 

peretele vestic tabloul votiv ne înfăţişează pe Dositei arhimandrit în haine negre călugăreşti, 

iar Trandafir logofăt este îmbrăcat în costum de negustori. Pictura în frescă aparţine secolului 

al XVIII-lea, având o mare bogăţie de scene şi ornamentaţie, caracteristică epocii lui 

Brâncoveanu. În pridvor, pe latura sudică se află mormântul unuia dintre ctitori și anume 

logofăt Trandafir, decedat la 11 octombrie 1791 după cum reiese din inscripţia de pe piatra 

tombală. Arhiva bisericii păstrează două pomelnice din secolul al XVIII-lea. 

  În curtea bisericii se află un mare număr de cruci de 

piatră, pe care sunt înscrise numele altor preoţi, cum ar fi Ion 

Săraru (1850). Ele dovedesc că, anterior secolului nostru aici a 

fost un cimitir. Cea mai veche cruce este de la 1593-1601.  

 

                                                                                                 

 

    Curtea bisericii. Casa parohială 
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MOŞOIANU MIHAI  Clasa a IX-a S 

                                                                                                             

 

         Semnificaţia numelui are mai multe sensuri: 

                                    - religioase 

                                   - după anumite persoane importante 

Primele nume de persoane erau cuvinte comune ale limbii, aveau o semnificaţie 

deosebită, distingeau persoana şi aduceau o informaţie despre ea. Această modalitate de 

identificare s-a păstrat până astăzi în cazul poreclelor. Valoarea de mesaj a numelui este 

cunoscută astăzi numai de familie şi are de obicei numai importanţă afectivă, fiind numele 

purtat de naşi, tată, o persoană dragă, etc. 

Semnificaţia iniţială a numelor este criteriul de clasificare a acestora în două categorii: 

nume laice sau  de designare (de inspiraţie profană)  şi  nume calendaristice  sau de invocare 

(de inspiraţie religioasă).  

Numele din prima categorie provin din cuvinte comune capabile să descrie persoana 

sau o împrejurare legată de naşterea ori viaţa acesteia. Cele din a doua categorie urmăreau să 

pună purtătorul numelui sub protecţie divină şi păstrează amintirea unor zei veneraţi în trecut, 

evocă sărbătorile creştine sau calităţile necesare unui bun creştin; au fost numite astfel după 

anul 1800 întrucât au circulat sub influenţa directă a cărţilor de ritual (Minee, Ceaslov) şi au 

fost trecute în Nume creştine (biblice, hagiografice).  

I. Străvechi populare, din epoca formării limbii române, în legătură cu sărbătorile 

mari oficiale sau cu cele populare grefate pe anumite reminiscenţe de sărbători păgâne:  Bun,-

a (Bunavestire), Barbu şi Barbura, Florea, Florica (Florii),  etc.  

II. Cărturăreşti sau calendaristice   

A.  Nume din Vechiul Testament, trecute în calendar: Azaria, Daniil, David, Iacov,Ieremia, 

Ilie, Moise, Rafail, Samuel, Sion, Sofonia; altele, netrecute în calendar:  Adam, Asineta, Dan, 

Eva, Iudita, Macovei, Natan, Noe, Reveca, Serafim, Solomon.  

B.  Nume din Noul Testament şi din martirologii:   

a)  nume vechi: de origine ebraică, greacă, romană, egipteană, persană etc.   

b)  nume elaborate în epoca creştină precum: Cristian, Cristofor, Emmanuel, Dositei, 

Timotei;  

c)  nume ce designă virtuţi creştine:  Agapie, Climent, Evlavie, Inochentie, Irina, 

Irineu, Iust, Iustina etc.  

III. Prenume şi porecle create de popor  

SEMNIFICAŢIA 

NUMELUI 
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a)  unele constau din numirea sărbătorii: Botez, Crăciun, Chiriac, Nedelea, Duhu, 

Pogor, Sfântu (Pogorârea Sf. Duh),  Ispas (Înălţarea),  Florea  etc. Multe nume sunt păstrate în 

forma pe care o aveau în primul tip de calendar numit Calendarul popular care a funcţionat 

până la începutul secolului al XX-lea. Acest tip de calendar este o creaţie anonimă, colectivă 

şi orală care indica perioadele cele mai favorabile, începuturile activităţilor, delimita zilele 

lucrătoare de cele nelucrătoare, preciza rangul sărbătorilor şi individualiza prin diferite 

obiceiuri practici şi obiceiuri tradiţionale.  

b)  numele calendaristice ale sfinţilor se repetă în numeroase forme derivate de creaţie 

populară, unele româneşti, altele străine, împrumutate de la vecini. Se identifică derivate 

româneşti, bulgăreşti, sârbeşti, ruseşti, greceşti, ungureşti, germane, italiene etc.  

IV. Nume privitoare la cult şi la diverse locuri sfinte: Iordan, Ierusalim, Galilea, 

Sinai, etc.  

 Nume laice:  

1.  Vechi creaţii româneşti din cuvinte de origine tracă sau latină:  Albu, Aurica, 

Bucur, Căruntu, Negru, Sora, Tatu ,etc.  

2.  Nume de origine cărturărească, luate din cărţi poporane:  Aladin, Alexandru,  

Cleopatra, Machedon, Medena, Ruxanda ,etc.  

3.  Nume de origine veche slavă, împrumutate în epoca migraţiunii acestora sau aduse 

direct: Bogdan,  Radu, Stroe, Vlad, etc.  

4.  Nume împrumutate de la alte popoare: Basarab, Coman etc.  

5.  Creaţii româneşti recente: Luminiţa, Steluţa, Mândruţa etc.  

Această clasificare se aplică tuturor numelor de botez, însă uneori este dificil de stabilit exact 

categoria în care se încadrează un nume pentru că nu se cunoaşte originea sau calea prin care 

a pătruns în onomasticonul românesc. Tendinţele actuale ale sistemului numelor de botez 

contribuie la consolidarea unor anumite  categorii de nume în detrimentul altora, care încep să 

apară mai mult prin documente şi arhive decât în uz.   

Pentru clasificarea prenumelor actuale există un alt model care împarte din punct de 

vedere semantic numele de persoane  astfel:  

Nume devoţionale - denominaţii de ordin mistic, legate de divinitate în sens larg. 

Această categorie cuprinde:  

a)  nume teoforice: Isabela, Lazăr, Minerva  

b)  nume de sărbători religioase: Natalia  

c)  nume de sfinţi sau nume calendaristice: Ion, Maria  

d)  nume biblice: Adam, Eva  

           1.Nume afective – au apărut ca supranume şi reflectă experienţa cotidiană, fiind 

totodată expresia sentimentului omului faţă de habitatul său. Acestea pot desemna:  

a)  ordinea naşterii: Sextil, Septimiu, Octavian  

b)  bucuria naşterii, semnele prevestitoare, dorinţa ca nou-născutul să aibă un destin 

fericit (nume augurale): Felicia, Gloria, Lucian  

c)  trăsături fizice caracteristice pozitive sau negative (nume descriptive): Constantin, 

Genţiana, Claudiu, Cicerone  

d)  corespondenţa cu lumea: flori, plante, animale, pietre preţioase, aştri  şi fenomene 

naturale, referiri  la habitat, proprietate,  ţară, meserie:  Dalia, Florica, Esmeralda, Viorela  
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2.  Nume admirative – formează o categorie mai puţin omogenă; sunt alese datorită 

admiraţiei pentru:  

a)  un om (erou al unui poem, personaj, sportiv, personalitate istorică): Adela,Carmen, 

Otilia, Decebal, Traian  

b)  un popor (exemple aparţinând categoriei numelor de familie): Machidon, 

Rusu,Raţiu, Sârbu,Tătaru, Vlah  

c)  o cultură - nume ideologice, nume de vedete etc.:  Madona, Nadia,    Sabrina, 

Enrico etc. 

Observăm că de cele mai multe ori clasificările 

nu se referă numai la numele de botez, ci la toate 

numele existente în onomasticonul românesc. Trebuie 

să subliniem că numele de botez nu au caracter stabil în 

comparaţie cu numele de familie. Unele prenume nu se 

mai folosesc astăzi şi au rămas doar în documente, 

altele s-au transformat în nume de familie în forma 

iniţială sau în forme derivate şi se transmit din generaţie 

în generaţie. Este firesc ca în încercarea de a clasifica 

numele de familie să se ţină cont de numele de botez, dar nu şi invers. Prenumele, 

calendaristic sau laic, este dat unei persoane în funcţie de numeroşi factori ce se schimbă în 

timp. 

 Vom concluziona afirmând că se regăseşte în această clasificare faptul că numele 

devoţionale sunt mai puţin numeroase, dar mai frecvente, în timp ce numele afective şi cele 

admirative au un inventar bogat, însă cifra de frecvenţă este mai mică decât a celor din prima 

categorie.  

Influenţa modei asupra numelor de persoană este datorată unor factori extralingvistici 

şi are mai multe surse, dintre care cea livrescă oferă un bogat material antroponimic. Carmen, 

Mioara, Rodica, Dan, George, Lorelei sunt numai câteva dintre numele livreşti care au devenit 

frecvente datorită personajelor numite astfel. 

Moda se manifestă şi la hipocoristicele masculine  

şi feminine formate (după model american) cu 

ajutorul finalei  -i. În ceea ce priveşte grafia,  -i 

apare adesea sub forma originară, deci ca -y. Cele 

mai clare  şi mai convingătoare dovezi de scurtare 

a numelor ni le furnizează prenumele 

calendaristice, a căror etimologie este 

indiscutabilă: hipocoristice ca Mişa, Saşa (de la 

Mihai, Alexandru) s-au produs, evident, prin 

scurtarea numelor originale. 

La nivel sincronic, se manifestă unele tendinţe ale sistemului antroponimic românesc : 

evitarea antroponimelor româneşti tradiţionale, în special în mediul urban,  şi înlocuirea lor cu 

forme diminutivale  şi hipocoristice; interesul pentru numele străine; înmulţirea cuvintelor 

care alcătuiesc numele individual este o manifestare a îndepărtării de ceea ce tradiţia impusese 

în onomastica românească, şi anume: prenumele format dintr-un singur cuvânt. 
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Sursă fotografii: http://guzgan.ro/2132-nume-ciudate-9-poze.html 

 

 

 

Iordan Teodor Alexandru, 

Clasa a IX-a S 

Viața și faptele Sfântului Ierarh Nicolae 

 

 

 

  Sfântul Ierarh Nicolae , arhiepiscopul 

Mirelor Lichiei şi făcătorul de minuni s-a 

născut spre sfârșitul veacului al II-lea , în 

orașul Patra Lichia (Asia Mică), din părinți 

creștini și de bun neam, cu numele de Teofan și 

Nona. Aceștia și-au crescut copilul în frica lui 

Dumnezeu și l-au dat la școala să învețe carte. 

De mic Sfântul avea o râvnă si dragoste spre 

învățătură şi de aceea, unchiul său Nicolae 

care era episcop, l-a luat pe luat pe lângă sine 

și l-a ajutat să se adâncească în cunoașterea 

învățăturii creștine. Nicolae, deși a rămas 

orfan încă de tânăr, pentru înțelepciunea și 

virtuțile lui, a fost făcut preot, apoi a îmbrățișat viața călugărească, fiind chemat 

și așezat stareț la o mănăstire, cu numele de Sion, întemeiată de unchiul său. Aici 

el a introdus buna rânduială a vieții călugărești de obște. 

    După puțin timp, dorind cu înfocare să vadă Locurile Sfinte și să se închine la 

Mormântul Domnului nostru Iisus Hristos, a cerut binecuvântare de la unchiul 

său și a plecat în țara Sfântă, unde a rămas acolo mai multă vreme. 

    Între timp, murind unchiul său, care era episcop al cetății Mira, Nicolae a fost 

ales episcop de către poporul din cetate. Ca episcop,el a fost un adevărat păstor al 

turmei sale. A rămas tot atât de modest și de smerit ca și înainte de a fi ales 

episcop, ducând o viață cu adevărat călugărească, plină de curăție, de smerenie și 

de simplitate. Umbla îmbrăcat ca un călugăr sărac, mânca puțin - aproape numai 

legume -, dormind tot atât de puțin pe un pat sărăcăcios de scânduri goale, și se 

nevoia tot timpul cu postul, cu rugăciunea și privegherea.  Tot ce-i era de prisos 

dădea săracilor. Alergau la el toți sărmanii și flămânzii, bolnavii și necăjiții din 
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cetate și din împrejurimi, cerându-i ajutor; nici unul n-a ieșit de la el neajutat, 

nemângâiat sau nemulțumit. 

     De la o vreme, s-a abătut asupra creștinilor o prigoană cumplită, pornită din 

porunca păgânilor împărați Diocleţian și Maximilian. Tiranii prigonitori l-au 

luat atunci și pe Sfântul Nicolae, L-au bătut și l-au pus la grele cazne, silindu-l să 

se lepede de credința creștină și să jertfească idolilor păgâni. Sfântul Nicolae a 

răbdat toate cu tărie, dar de Hristos nu s-a lepădat și a fost aruncat în temniță. 

     La anul 324 s-a ridicat la cârma împărăției romane Sfântul împărat 

Constantin care a dat libertate creștinilor. Atunci s-a întors și Sfântul Nicolae în 

mijlocul turmei sale dragi. La anul 325, s-a adunat la Niceea cel dintâi sobor al 

episcopilor din toată creștinătatea de atunci. La acel sinod a participat și Sfântul 

Nicolae unde a apărat cu dârzenie dreapta credință împotriva rătăcirilor, 

ereticului Arie. Apoi a păstorit turma, cu aceeași grijă și dragoste părintească, 

până la adânci bătrâneți. Când și-a simțit sfârșitul aproape, s-a retras în 

mânăstirea Sion, unde, în tinerețe a fost stareț, și acolo, slăbit de muncă și 

nevoințele pusnicești a trecut la Domnul, în ziua de șase decembrie anul 350, cu 

cuvintele:„Doamne, în mâinile tale încredințez Duhul meu!”  

     Multe sunt faptele de iubire și de milostenie săvârșite de Sfântul Nicolae. Iată 

câteva dintre ele: când a plecat la Ierusalim, Sfântul a împărțit săracilor toată 

averea moștenită de la părinți. Odată, neavând ce să de celor ce veneau la el după 

ajutor, și-a vândut o parte din cărțile de care avea nevoie, precum și odăjdiile cu 

care slujea, iar banii i-a împărțit săracilor. Altădată a auzit pe un prieten sărac, 

cu trei fete de măritat, nu le putea căsători neavând ce să le dea zestre și, de 

aceea,tatăl lor se hotărâse să le facă desfrânate. Sfântul l-a mustrat cu asprime, 

dar în prima noapte s-a dus pe furiș la casa nefericitului părinte și i-a lăsat pe 

fereastră o pungă plină de bani, ca zestre pentru prima fată; în noaptea 

următoare, a dus a doua pungă, iar a treia noapte a 

făcut la fel, smulgând astfel din ghearele mizeriei și ale 

pierzării pe cele trei fecioare. Când o secetă s-a abătut 

peste eparhia lui, Sfântul Nicolae a salvat-o de la 

foamete, cumpărând grâu și împărțindu-l el însuși 

populației nevoiașe și celor flămânzi. Altădată, 

prinzând de veste că trei tineri de bun neam, dintre 

credincioșii lui, au fost întemnițați pe nedrept și 

osândiți la moarte, Sfântul Nicolae s-a dus la 

guvernatorul locului și la însușii împăratul Constantin 

cel Mare și nu s-a lăsat până când nu i-a salvat de la 

osânda nedreaptă. 

      Sfântul Ierarh Nicolae a lăsat peste veacuri în Biserica creștină amintirea 

frumoasă, a unui mare păstor, părinte, ocrotitor și binefăcător al turmei 
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încredințate lui spre păstorire, mărturisitor al lui Hristos, apărător al dreptei 

credințe și mare făcător de minuni.    

      Sfintele sale moaște se află până în zilele noastre păstrate cu multă venerație 

pentru toți creștinii din Orient și Occident într-o măreață Catedrală Occidentală 

din localitatea Bari – Italia. 

  

 CĂRĂMIDARU EMANUEL 

Clasa a XII-a S 

 

                   

De peste 600 de ani, Ţara Românească este vegheată de 

Sf. Muceniţă Filofteia, aflată la Curtea de Argeş. Binefacerile Sale 

sunt nenumărate: tămăduitoare de boli, apărătoare împotriva 

încercărilor vieţii, aducătoare de ploaie, protectoare a animalelor, 

dar şi a viilor. 

Despre Sf. Muceniţă Filofteia (limba greacă iubitoare de 

Dumnezeu) se ştie că a trăit la începutul secolului al III-lea la sud 

de Dunăre, în oraşul Târnovo. Acest oraş era în acea vreme 

capitala Ţaratului româno-bulgar. Nu se poate afirma cu exactitate 

de ce naţionalitate era. Datorită vitregiei timpurilor, s-au 

înregistrat mai multe migraţii ale locuitorilor de pe cele două 

maluri ale Dunării. Unii reveneau la locul de la baştină, alţii 

rămâneau în satele adoptive.  

 Sf. Filofteia s-a născut în jurul anului 1206. Mama 

Filofteiei a fost o creştină evlavioasă, care a învăţat-o iubirea de 

Dumnezeu şi de aproapele, milostenia, postul şi  rugăciunea. A murit însă de tânără, lăsând-o 

pe Filofteia orfană la o vârstă fragedă. Pentru  a face faţă greutăţilor pe care le presupunea 

creşterea unui copil, tatăl său a decis să se recăsătorească. Tradiţia spune că noua soţie nu era 

un om al rugăciunii şi al milosteniei. Nici cu Filofteia relaţia nu era foarte bună, mai ales când 

fetiţa se ducea la biserică, se ruga şi îşi arăta mărinimia sufletului. A început să o persecute, 

trimiţând-o la diferite munci grele. În acelaşi timp se pare că încerca să  îl întărâte şi pe tatăl 

său împotriva ei. 

Maturizată la doar 12 ani, una dintre îndatoririle 

Filofteiei era aceea de a-i duce mâncare tatălui ei, care muncea 

la câmp. Pe drum însă, întâlnindu-se cu oameni săraci, care îi 

cereau măcar un colţişor de pâine, nu  o lăsă inima să treacă 

nepăsătoare mai departe. Astfel ea le dădea din mâncarea tatălui 

său. Lucru se repeta, astfel încât tatăl rămânând mai mult 

flămând, şi-a certat soţia. Aceasta însă s-a apărat, spunându-i că 
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Filofteia este vinovată, căci împarte mâncare la săraci. Mânios peste fire , tatăl s-a pus la 

pândă şi,  surprinzând-o pe Filofteia în timp ce făcea milostenia obişnuită, a aruncat spre ea cu 

barda ce o purta la brâu. Tânăra Filofteia a fost grav rănită la un picior şi în urma acestei răni 

şi-a încredinţat sufletul Domnului la vârsta de doar 12 ani. 

   Înspăimântat de fapta sa, tatăl a încercat să îi ridice trupul, pentru a o înmormânta. 

Dar Dumnezeu a preaslăvit-o, iar trupul ei a devenit atât de greu, încât nu l-a putut clinti deşi  

a chemat şi alţi oameni în ajutor. Îngrozit de această minune, l-a chemat pe arhiepiscopul de 

Târnovo. Acesta a venit însoţit de un alai de preoţi şi credincioşi, citind mai multe rugăciuni 

de dezlegare, pentru a aduce trupul în catedrala de la Târnovo. 

Sinaxarul spune că nedorind să  meargă acolo , trupul s-a lăsat greu ca prin minune. 

Astfel ierarhul a început să rostească numele mai multor oraşe aflate de o parte şi de alta a 

Dunării. Când a fost pronunţat numele Cetăţii de Argeş trupul s-a făcut dintr-o dată uşor, 

Filofteia arătând în ce casă dorea să fie dusă. 

 Aducerea la Curtea de Argeş. Istoria arată însă că moaştele Sf. Filofteia au fost duse iniţial 

la Târnovo, unde au rămas până în anul 1393. În acel an Ţaratul bulgar  a fost ocupat de turci care au 

şi ars oraşul. Pentru a le feri de profanare, moaştele au fost duse la Vidin, unde au stat puţin timp, 

probabil până în 1396. 

  Oamenii au trimis o scrisoare lui Radu Vodă, cel poreclit Negru (care zidise și biserica). 

Acesta, de cum a fost înștiințat, a pornit îndată cu mult alai, cu făclii și cu tămâieri, mergând către 

Dunăre și a adus sfintele ei moaște în Țara Românească. Le-a așezat în Biserica Domnească de la 

Argeș. Acolo au stat sfintele ei moaște până la zidirea Mănăstirii Curtea de Argeș de către Neagoe 

Basarab. Aici au fost mutate, iar acum se află în Paraclisul Mănăstirii Curtea de Argeș. Și acolo fiind, 

face multe minuni, dând tămăduiri de tot felul de boli celor ce aleargă cu credință la sfintele ei moaște. 

 În fiecare an, la 7 decembrie, sfintele sale moaște sunt scoase afară din paraclis și racla este 

deschisă, fiind puse într-un pavilion special amenajat din fața bisericii mănăstirii, pentru ca mai ales în 

această zi credincioșii, care se adună în număr mare la prăznuirea ei, să li se poată închina. 

Pelerinii care au trecut de-a lungul timpului pe la racla Sf. Muceniţe Filofteia au lăsat mărturii 

atât despre numeroasele minuni care se săvârşeau aici, cât  şi de evlavia de care se bucura în rândul  

credincioşilor de pretutindeni.  

Sfânta Filofteia este considerată ocrotitoarea copiilor şi a tinerilor, şi în special a fetelor, pe 

care le ajută să se căsătorească şi să aibă o viaţă liniştită. In tradiţie, Sfânta Filofteia este o soră 

îndepărtată a Sfântului Ilie. Astfel, ea mai este numită şi "aducătoarea de ploi". Istoria consemnează 

mai multe procesiuni cu moaştele Sfintei pe timp de secetă, iar tradiţia spune că prin mijlocirea ei în 

faţa lui Dumnezeu a plouat, iar roadele au fost bogate. Sărbătoarea Sf. Filofteia se ţine şi pentru a fi 

feriţi de diferite boli şi necazuri, noi şi animalele noastre. Chiar şi viile sunt protejate de mană în urma 

rugăminţilor Sf. Filofteia. 

Biserica Ortodoxă cinsteşte la 26 iulie pe Sfântul 

Cuvios Ioanichie cel Nou de la Muscel, ale cărui sfinte 

moaşte se află spre închinare la mânăstirea Negru-Vodă 

din Câmpulung-Muscel, judeţul Argeş. Pentru 

binecuvântarea credincioşilor şi  a meleagurilor 

muscelene, în ziua premergătoare sărbătoririi ,,sihastrului 

din Valea Chiliilor’’ au fost aduse moaştele Sfintei 

Muceniţe Filofteia de la Curtea de Argeş la biserica 

mânăstirii Negru-Vodă, pentru ca seara, de la ora 18:00, 

moaştele sfinţilor ocrotitori ai oraşelor Curtea de Argeş şi Câmpulung-Muscel să fie purtate în 

procesiune pe străzile primei capitale a Ţării Româneşti. 

http://www.crestinortodox.ro/acatiste/acatistul-sfintei-filofteia-67131.html
http://www.crestinortodox.ro/sfinti/sfantul-ioanichie-schimonahul-la-valea-chiliilor-cetatuia-73086.html
http://www.crestinortodox.ro/sfinti/sfantul-ioanichie-schimonahul-la-valea-chiliilor-cetatuia-73086.html
http://www.crestinortodox.ro/sarbatori/sfanta-mucenita-filofteia/
http://www.crestinortodox.ro/sarbatori/sfanta-mucenita-filofteia/
http://www.crestinortodox.ro/sarbatori/sfanta-mucenita-filofteia/
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Moaştele celor doi sfinţi argeşeni au rămas peste noapte în interiorul mănăstirii Negru Vodă, 

iar în ziua de cinstire a Sfântului Cuvios Ioanichie cel Nou, Înaltpreasfinţitul Părinte Calinic, împreună 

cu un sobor de preoţi şi diaconi, a oficiat Sfânta Liturghie arhierească, în sfântul locaş de rugăciune. 

Muscelenii au trăit o sărbătoare unică, având în vedere că moaştele Sfintei Muceniţe Filofteia 

au fost aduse pentru prima dată în acest oraş. 

 

LĂCĂTUŞU ROBERT, clasa a IX-a S 

ŢUICĂ NELU-ION, clasa  a X-a S 

Să ne amuzăm! 

1) S-a găsit cauza pentru care omenirea e în criză economică ! 

Nu pentru că bancherii sunt hoţi şi-i jupoaie pe cetăţeni prin credite şi guvernele prin taxe ci... 

din cauza bicicliştilor !Biciclistul este un dezastru pentru economie. El nu-şi cumpără maşină, 

deci nu ia credit pentru bicicletă, nu cumpără benzină, nu cumpără cauciucuri de iarnă, nu 

apelează la auto service, nu plăteşte asigurare, nici rovinietă, nici taxa de poluare, nici amenzi, 

nu foloseşte parcarea cu plată, nu-şi dotează bicicleta cu tehnică audio de ultimă generaţie. În 

plus nu suferă de obezitate. Deci este sănătos! Oamenii sănătoşi nu sunt necesari pentru 

economie. Ei nu cumpără medicamente să înflorească 

farmaciile, nu plătesc analize, nu merg la medici, una peste 

alta, nu cresc PIB-ul! Trebuie stârpiţi de mici. 

2) Ion: Eu am patru fii. Primul e medic, al doilea 

profesor, al treilea pictor, al patrulea..hoţ de buzunare. 

Gheorghe: Şi de ce nu-l dai afară din casă pe cel de-al 

patrulea? 

Ion: Pentru că numai el aduce bani în casă...restul sunt 

şomeri. 

3) Culmea discriminării: morţii cu morţii, viii cu viii. 

4) Doi manelişti stau de vorbă: 

- Auzi mă, da'ce e ăla şah? 

- Bă ,şahul e piesele ălea care le băgăm în pungă când jucăm noi table. 

5) Bulă vine într-o zi la şcoală în doliu. Îngrijorată învăţătoarea îl întreabă: 

- Ce-ai păţit măi Bulă? 

-A murit tata. 

- Cum a murit? întreabă învăţătoarea. 

- Şi-a dat cu ciocanul în deget. 

- Şi din chestia asta a murit? 

- Nu, dar urla atât de tare, încât a trebuit să-l împuşcăm. 

6) Premierul Ponta şi preşedintele Băsescu, in avionul prezidenţial. Băsescu aruncă 100 lei pe 

geam. Ponta întreabă: 

- De ce arunci atâţia bani pe geam? 

- Să fac un om fericit. 
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Ponta aruncă 200 lei, Băse 300 lei şi tot aşa până când pilotul: 

- Mă scuzaţi, dar de ce nu vă aruncaţi amândoi, ca să faceţi o ţară întreagă fericită? 

 

7) Formula 1 

Breaking News: Şeful echipei de Formula 1 Ferrari şi-a concediat tehnicienii şi în locul lor a 

angajat ţigani din România pentru că scot roţile de 3 ori mai repede. Mai târziu i-a părut rău. 

E drept că faţă de timpul obişnuit desfăceau roţile în 3 secunde ,însă în cele 7 secunde 

rămase au revopsit caroseria, au schimbat seria de fabricaţie şi au vândut-o drept Honda. 

 

8) Un oltean se duce-n vizită la un prieten din Moldova. Ies ei la o bere şi stând la masă văd 

doi muncitori: unul săpa un şanţ cam de 40 cm lăţime şi 60 cm adâncime; la câţiva metrii în 

spatele lui, celălalt astupa groapa… Olteanul nu se poate abţine şi-i întreabă pe cei doi care-i 

treaba. Unul din ei răspunde: 

- Dom’le, în mod normal echipa noastră e formată din 3 oameni: unul sapă groapa, altul pune 

cablul, iar cel de-al treilea o astupă, numai că acela de punea cablu’ este în concediu… 

9) Un fizician îi spune soţiei sale: 

- Draga mea, eşti din ce în ce mai atrăgătoare! 

- Aiurezi! Tu nu vezi cât m-am îngrăşat?! 

- Păi, tocmai! Cu cât creşte masa, creşte şi forţa de atracţie… 

 

10) - Ce putem face în caz de alarmă atomică? 

- Vă spălaţi, vă puneţi un rând de haine noi şi vă îndreptaţi încet, încet, spre cimitir. 

- Dar de ce încet, încet? 

- Ca să nu creaţi panică. 

 

11) La psihiatru: 

- Deci, de când te crezi găină? 

- De când eram puişor, d-le doctor! 

 

12) - De ce nu este bine să mori lunea ? 

- ?!…. 

- Îţi merge prost toată săptămâna ! 

 

13) Bulă, care are nouă ani, soseşte de la şcoală, iar mama sa îl întreabă ce a învăţat astăzi. 

- Învăţătorul ne-a povestit cum Dumnezeu l-a trimis pe Moise în spatele liniilor inamice într-o 

misiune de salvare, astfel ca israeliţii să poată fugi din Egipt. Când a ajuns la Marea Roşie, 

inginerii care erau cu el au construit un pod şi israeliţii au trecut în siguranţă. Apoi a chemat 

prin radio aviaţia, care a lansat bombe distrugând podul, iar egiptenii nu au putut să-i 

urmărească. 

- Chiar aşa va povestit învăţătorul? 

- Nu, mamă, dar povestea lui n-a crezut-o nimeni. 
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14) Taxa de înhumare se plăteşte de acum în valută, fiindcă decesul se consideră a fi părăsirea 

definitivă a ţării. 

 

15) A pus stăpânul, seara, câinele în maşină, s-o păzească. Dimineaţa când a venit, a găsit 

maşina fără roţi, iar pe parbriz un bileţel: 

- Nu bate câinele, el a lătrat! 

                                                                                         NICULA LIVIU ANDREI, 

Clasa a XII-a S 

_______________________ISTORIA, DRUM AL CUNOAŞTERII______________ 

 

 

"Întrebaţi istoria şi veţi ştii cine suntem, de unde venim şi unde mergem.(…) De unde 

venim şi unde mergem, trecutul şi viitorul, iată toată fiinţa noastră, iată mijlocul de a ne 

cunoaşte." 

 Mihail Kogălniceanu 

 

          Ce este de fapt istoria şi care este rolul acesteia în viaţa oricărei persoane?  Poate cea 

mai frumoasă definiţie a istoriei a dat-o marele Nicolae Iorga spunând : „Istoria nu este o 

însuşire seacă de date, ci un izvor de îndrumări, o carte de învăţătură pentru prezent,  un 

mijloc de ridicare a conştiinţei  naţionale… Datoria istoricului este de a lămuri pe ascultători 

asupra problemelor zilnice, asupra întrebărilor ce se prezintă înaintea fiecăruia, pentru că 

istoria este viaţa omenească, problemele de odinioară sunt problemele de acum, în altă 

formă, cu alţi oameni…”. 

         Cu toţii ne întrebăm “Ce a fost înainte de asta?”, “Dar şi mai demult?” Multe întrebări îşi 

aşteaptă încă răspunsul şi probabil şi-l vor aştepta mult timp de acum înainte. Totuşi, avem 

un avantaj în aflarea multora dintre aceste întrebări, acest avantaj îl numim “cărţi”.  

 Cărţile sunt şansele către deschiderea oricărui drum atunci când acesta este blocat, 

sunt sursa noastră de cunoaştere a oricărui domeniu accesibil omului. Şi totuşi, chiar şi aici 

există întrebarea “Dar cum au apărut cărţile?” Multe lucrări spun că cea mai veche tipăritură 

din lume este “Biblia” lui Gutenberg în 1455, alţii spun că cea mai veche tipăritură a avut loc 

în Coreea în 1377, intitulată “Jikji”. Văzând această contradicţie, ne dăm seama cum şi 

filozofia este o ramură a istoriei, astfel găsim încă un motiv în a aprecia istoria.  Acum că am 

înţeles oarecum cum stă treaba cu cărţile ne punem altă întrebare “Literele pe care le citim în 

aceste cărţi, cum au apărut?” Ştim că prima formă de scriere a fost dezvoltată de egipteni 

prin scrierea hieroglifică şi de sumerieni prin cea cuneiformă în perioada veche a Antichităţii, 

undeva prin anii 3500-3000 î.Hr., totuşi parcă desenele acestora nu seamănă câtuşi de puţin 

cu scrierea noastră de astăzi. Aici apare o altă întrebare “De ce nu?”, pentru că scrierea 

noastră, pe care o citim astăzi cu anumite modificări este luată după modelul fenicienilor, 

aceştia erau nişte negustori situaţi în oraşele portuare Tir şi Sidon. Scrierea acestora a 

apărut ceva mai târziu decât cea a egiptenilor şi sumerienilor, prin 1450-1200î.Hr., înlocuind 

simbolurile şi desenele acestora. Putem continua cu astfel de întrebări la nesfârşit, aceasta 

este una din frumuseţile istoriei.         

             Nu de puţine ori ne întrebăm “Ce suntem noi?”, “Care este menirea noastră pe 

Pământ?”, “De ce facem ceea ce facem?” Vom încerca în cele ce urmează să primim 

răspunsul la aceste întrebări (în măsura în care îl putem conştientiza ca fiinţă umană 
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limitată), atât din punct de vedere ştiinţific (analitic) şi filozofic cât şi din punct de vedere 

religios. 

             Omul, ce creatură desăvârşită! Omul este o fiinţă vie, cu raţionalitate şi conştiinţă. 
Din punct de vedere ştiinţific şi  filozofic, există o varietate de încercări de a-l defini pe om. 
Pentru Aristotel, omul era un „animal social”. Pentru Bergson şi Blaga, “un animal care 
fabrică unelte”. Pentru Feuerbach, “omul este ceea ce mănâncă”. În sfârşit, pentru Darwin şi 
adepţii lui, omul nu este decât o prelungire a maimuţei, iar Thomas Hobbes face o afirmaţie 
care pare să curme orice aspiraţie la nobleţe a omului, pentru el, “omul este lup omului”. 
 Nietzsche, de exemplu, pune la baza fiinţei umane voinţa de putere, iar Freud vede în 
om un ghem de instincte peste care domneşte sexualitatea, care determină orice activitate a 
omului. Omul mai este văzut de unii şi drept un animal care iubeşte frumosul. Desigur, 
această afirmaţie, cât şi cea a lui Pascal, “omul este o trestie cugetătoare”, pune în faţă 
raţionalitatea şi conştiinţa morţii, acestea însă par să nu excludă din alcătuirea fiinţei umane 
şi o oarecare urmă a metafizicii. 
 Din punct de vedere religios însă, omul este o creaţie a lui Dumnezeu, făcută după 
chipul şi asemănarea Sa. A fost lăsat pe pământ pentru a-l stăpâni, după cum vedem în 
Vechiul Testament:,, Să facem pe om după chipul şi asemănarea Noastră, ca să 
stăpânească peştii mării, păsările cerului, animalele domestice, toate vietăţile ce se târăsc pe 
pământ şi tot pământul.”(Facerea 1,26).  
 Din punctul de vedere al dogmei religioase, omul trebuie să exceleze în calităţi 
morale precum iubirea, bunătatea şi credinţa pentru a putea moşteni împărăţia lui 
Dumnezeu. 
 
       Cunoscând acum ce este istoria şi ce reprezintă omul în viziunea sa, voi continua 
lucrarea cu prezentarea unor diferite momente istorice (cele mai importante ale perioadei 
respective sau cel puţin de o importanţă majoră), prezentate în ordine cronologică. 
            
               Acum ceva timp, au fost descoperite în urma unor săpături în Germania, mai exact 
la Heidelberg şi Neanderthal maxilarul de jos şi craniul unui om. Ciudat însă este faptul că 
nimeni astăzi nu are unul asemănător, maxilarul era mult mai mare, cu dinţi mult mai ascuţiţi 
faţă de cel de azi, iar craniul era mult diferit. Se spune că aceştia au existat în urmă cu 
100.000 de ani şi au populat Pământul aproximativ 70.000 de ani. În ceea ce priveşte omul 
cu caracterele fizice actuale ar exista de aproximativ 30.000 de ani. Suntem profund 
recunoscători oamenilor preistorici, datorită lor avem multe lucruri incomensurabile, chiar 
indispensabile astăzi precum focul, uneltele, limbajul, pictura, arhitectura şi multe altele. 
            Timpul trecea… Astfel, dăm deoparte preistoria, venind uşor-uşor spre istorie. Am 
ajuns undeva pe la anul 3100î.Hr., unde, în Egipt domnea un faraon pe 
nume Menes. Se spune că era primul rege al ţării traversate de Nil. În 
2500î.Hr, un alt faraon ce era la conducerea Egiptului, Keops, le-a 
poruncit supuşilor săi să lucreze la construirea mormântului său de 
proporţii uriaşe. Egiptenii erau politeişti, aceştia credeau că Soarele era 
o divinitate, o numeau Amon. În viziunea lor, faraonul era fiul zeului-
soare, de aici îl respectau şi-l slujeau cu atâta ardoare şi credinţă. Pe 
la 1370î.Hr., însă, un alt rege al ţinutului egiptean pe nume Akhenaton, 
ajuns la putere, a încercat să modifice oarecum credinţa egiptenilor şi 
să înlocuiască multe lucruri vechi, sacre cu unele noi, obligându-i să 
creadă şi să aducă ofrandă doar zeului Soare. După moartea lui 
Akhenaton, egiptenii au revenit la vechile obiceiuri, au continuat să-şi 
mumifice morţii, să scrie pe foi de papirus şi să onoreze pisica precum 
un animal sacru. Aceste obiceiuri s-au menţinut până la sfârşitul Imperiului Egiptean ce a 
durat aproape 3.000 de ani. 
            Folosim atât de des cuvintele “luni, marţi, miercuri…” fără însă să ne dăm seama de 
unde vin aceste denumiri. Ei bine, denumirea zilelor săptămânii a apărut pentru prima dată în 
“ţara dintre cele două fluvii”, Tigru si Eufrat, ţara în care au apărut primele oraşe ale lumii şi 
anume Mesopotamia. Mesopotamienii, experţii în astrologie ai acelor vremuri, au denumit 
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zilele săptămânii în funcţie de planetele cunoscute de ei în acea perioadă la care s-au 
adăugat soarele şi luna. Astfel luni a derivat de la Lună, marţi-Marte, miercuri - Mercur, joi - 
Jupiter, vineri-Venus, sâmbătă - Saturn, iar duminică - Soarele. Dacă în Egipt se folosea 
piatra pentru construcţii, în Mesopotamia se folosea cărămida. În Mesopotamia se găseau 
pe lângă alte oraşe, cetatea Babilonului, ce era capitala babilonienilor şi Ninive a asirienilor. 
Aici se găseau construcţii arhitecturale faimoase încă din 3100î.Hr.  
 Pe la 1700 î.Hr., regele babilonian Hammurabi a inventat primul cod de legi, astfel, 
oamenii învăţau pentru prima dată să facă diferenţa între ceva legal şi ceva ilegal. Ultimul 
mare rege babilonian s-a numit Nabucodonosor, el a trăit în jurul anului 600î.Hr. Acesta a 
desfăşurat importante campanii militare în Egipt, aducând sclavi de acolo, făcând cetatea să 
arate remarcabil.  
 
            Grecia 

            Grecia era împărţită în mai multe state precum 

spartani, dorieni, ionieni sau atenieni. Poporul elen ieşea 

în evidenţă nu doar prin arta lor magnifică ce a glorificat 

umanitatea , ci şi prin olimpiadele organizate, prima 

manifestare de acest gen având loc în anul 776î.Hr. 

Aceasta a marcat începutul unei noi perioade a 

Antichităţii şi anume a perioadei clasice. Deoarece 

olimpiada era organizată din patru în patru ani, grecilor 

le era uşor sa ţină evidenţa anilor în ritmul olimpiadei. 

Grecia a excelat şi în război, dovadă fiind numeroasele atacuri respinse ale perşilor lui 

Darius I şi ale fiului său Xerxes, având conducători de stat ca Pericle şi Alcibiade, strategi 

deosebiţi precum Temistocle şi Miltiade, sculptori precum Fidias, Scopas sau Praxiteles, 

comedianţi de calibrul lui Aristofan, tot Grecia dând şi cei mai mari filozofi ai lumii ca Socrate, 

Platon, Aristotel şi mulţi alţii. Secolul de aur al Greciei, a fost secolul V î.Hr., numit şi secolul 

lui Pericle. În această perioadă, Grecia a fost mai înfloritoare ca niciodată pe toate planurile: 

politic, economic, cultural. 

 

             Roma 

             Roma, ce oraş minunat! Legenda spune că în 
anul 753î.Hr. Romulus, fiul troianului Enea ar fi întemeiat 
cetatea Romei. 
  Aşa cum ştim că grecii îşi socoteau anii în funcţie 
de olimpiadă, aşa şi romanii calculau anii de la înfiinţarea 
cetăţii acestora. Deşi din punct de vedere militar, oraşul-
stat roman a excelat, ajungând să deţină un teritoriu de la 
Atlantic la Eufrat şi de la Canalul Mânecii până în Sahara, 
acesta a suferit şi înfrângeri pe parcursul dezvoltării sale precum victoria lui Pirus sau a lui 
Hannibal. Romanii nu aveau aceeaşi atracţie către frumos şi artă precum grecii, dar din 
punct de vedere patriotic, aceştia îşi dădeau oricând viaţa pentru pământul natal.  
 
              Ascensiunea creştinismului şi perioada târzie a Antichităţii. 
              Creştinismul a reprezentat la început o mică sectă iudaică, dar s-a impus treptat 
peste teritoriul Imperiului Roman. Acesta oferea promisiunea mântuirii eterne şi viaţa veşnică 
în împărăţia lui Dumnezeu. Primii creştini nu se considerau întemeietorii unei noi religii, ci 
martori ai promisiunii lui Dumnezeu de a oferi poporului Său un mântuitor, Iisus Hristos. Deşi 
primii creştini erau evrei, creştinismul îi atrăgea şi pe ceilalţi datorită promisiunii unei vieţi 
eterne şi beneficiilor spirituale reprezentate de o comuniune strâns legată, gata să-i sprijine. 
 Iniţial, creştinismul a fost o religie a săracilor, dar s-a 
extins treptat şi către clasele mai bogate. În ascensiunea sa, 
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creştinismul a avut şi momente grele precum cele din perioada persecuţiilor. Ele au început 
sub domnia împăratului Nero în anul 64, care a învinuit pe nedrept creştinii de incendierea 
Romei. Cei mai înverşunaţi împăraţi persecutori au fost Nero, Deciu si Diocleţian, acesta 
fiind cel din urmă împărat persecutor. Motivele persecuţiilor erau din cauze religioase, 
politice, dar şi cauze moral-sociale. 
 În anul 313 însă, împăratul Constantin cel Mare a semnat Edictul de Toleranţă de la 
Milano, transformând creştinismul în religie de stat.  
 
 
 Evul Mediu 
        Încet, încet ne apropiem de Evul Mediu. Rămânem însă tot la Antichitate pentru a 
discuta despre cei mai cruzi şi mai dornici de război luptători ce au existat până atunci. 
Aceştia erau hunii ce se aflau sub conducerea neînfricatului şi crudului Attila care era 
înnebunit după putere, reuşind să cucerească jumătate din lume. În 451, Attila a cerut 
jumătate din Imperiul Roman de Apus. Fiind refuzat, a organizat o expediţie de jaf în Galia, 
unde nu a putut câştiga celebra bătălie de pe Câmpiile Catalonice împotriva generalului 
Flavius Aetius, ajutat de vizigoţi. Astfel s-a îndreptat către Roma. Surprinzător însă, papa 
Leon cel Mare a reuşit să-l convingă pe Attila să renunţe la atac, ba chiar să se retragă fără 
nicio pretenţie, Astfel, Imperiul Roman de Apus a fost salvat de la dezastru, însă temporar. În 
anul 476, ultimul împărat roman, Romulus Augustus a fost detronat de către Odoacru, iar 
perioada Imperiului Roman de Apus luase sfârşit şi odată cu el se stingea şi perioada 
Antichităţii, toate acestea marcau însă începerea unei noi ere şi anume cea a Evului Mediu.  
 În perioada de început a Evului Mediu, mai exact în jurul anului 500 s-a făcut o 
dezordine totală în întreaga lume. Nomazii din Asia au atacat toate centrele de civilizaţie. 
Conflictele dintre China şi Vest, dintre nordul Africii şi Italia şi dintre Bizanţ şi Europa 
Occidentală au scăzut. 
 Treptat se înfiinţează noi regate barbare în spaţiul vechiului Imperiu Roman precum 
regatul franc, regatul vizigot sau regatul her. 
      În anul 768 un mare rege avea să ocupe tronul francilor. Acesta era fiul lui Pepin cel 
Scurt şi nepot al lui Carol Martel, a fost fondatorul Imperiului Carolingian, şi anume Carol cel 
Mare. A început prin a cuceri întâi întreaga Franţă. În 774, întră în Italia şi îi supune pe 
lombarzi, luându-l prizonier pe regele lor Dezideriu. În locurile cucerite, Carol cel Mare 
credea că este ghidul suprem al tuturor creştinilor şi dacă era necesar îi făcea să creadă cu 
forţa, având dintr-un anumit punct de vedere ideile lui Mahomed cu islamul. A preluat 
controlul şi asupra Spaniei. După opt ani de lupte, a obţinut victoria şi împotriva avarilor la 
796. Spre deosebire de alţi mari conducători ai lumii, Carol cel Mare era un iubitor de 
cunoaştere, la fel ca Alexandru Macedon, dorind acumularea de cunoştinţe în orice domeniu. 
În anul 800, de Crăciun, Carol cel Mare a fost proclamat de papa Leon al III-lea împărat 
roman ales de Dumnezeu să asigure pacea în imperiu.  
 Carol cel Mare a rămas în istorie drept părinte fondator al Franţei şi al Germaniei, 
fiind una dintre cele mai semnificative persoane ale Evului Mediu timpuriu. 
 Cel mai important eveniment al perioadei Evului Mediu feudal a fost probabil Marea 
Schismă de la Constantinopol din 1054. Până în acel moment, Biserica era una singură, 
formată din Biserica Răsăritului şi Biserica Apusului. Începând însă cu secolul al IX-lea, au 
început să apară neînţelegeri atât dogmatice, cât şi canonice între Biserica Răsăriteană şi 
Biserica Apusului. Marea Schismă s-a produs atât din cauze politice, acest lucru fiind sesizat 
cu mult timp în urmă de Diocleţian împărţind în anul 286 Imperiul Roman în Imperiul de 
Răsărit şi Imperiul de Apus, pentru că acestea aveau concepţii şi mentalităţi diferite şi nu se 
pot înţelege pe o perioada nedeterminată, dar şi din cauze religioase, neînţelegerile din 
acest motiv începând încă din secolul V de la Schisma acachiană. Astfel, la 16 iulie 1054, 
Biserica Romană se rupe de cea 
Constantinopolitană. 
        După primii 500 de ani ai Evului Mediu, 
lumea medievală cunoştea două părţi, Europa 
şi Asia. Populaţia era rară, oraşele decăzuseră, 
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totul mergea din ce în ce mai rău pentru dezvoltarea pozitivă a lumii. Între secolele X-XV 
însă, zona europeană a început o ascensiune din ce în ce mai puternică. S-au născut state 
precum Portugalia, Spania, Franţa sau Anglia, apar celebrele stiluri artistice romanice şi 
gotice, s-a dezvoltat comerţul, au apărut tehnici noi în agricultură, a crescut numărul 
populaţiei iar oraşele erau din ce în ce mai dezvoltate şi complexe.                                                                
Catedrala Sfânta Sofia din Constantinopol 
Au existat totuşi şi momente negre pentru Europa ce au întrerupt-o din expansiunea sa, un 
rol important avându-l războaiele purtate pe teritoriul său precum atacurile Imperiului Mongol, 
Războiul de 100 de ani dintre Anglia şi Franţa (1337-1453) sau cucerirea Constantinopolului 
de către Imperiul Otoman (1453), ce stăpânea Peninsula Balcanică, Orientul cât şi nordul 
Africii, sfârşindu-se astfel Imperiul Bizantin.              
 În secolul XIV însă, mai exact începând cu 1338, lumea a fost pusă într-o mare 
vicisitudine, a fost lovită de cea mai grea boala văzută până atunci, răspândită din Asia până 
în Europa. Aceasta era ciuma sau moartea neagră ce a ucis la acea vreme peste un sfert din 
populaţia Europei, aproximativ 25 de milioane de persoane. 
Treptat, lumea începe să se modernizeze. Apar mari oraşe medievale, total diferite de cele 
rurale şi primele bănci monetare. 
 Cucerirea Constantinopolului la 1453 şi descoperirea Americii de către Cristofor 
Columb în 1492 au marcat sfârşitul Evului Mediu târziu (1300-1500), odată cu el încheindu-
se şi perioada Evului Mediu, deschizând drumul către o nouă eră a umanităţii şi anume 
Renaşterea. 
            Perioada Renaşterii a apărut iniţial la Florenţa, în perioada în care aceasta era 
condusă de familia Medici. Renaşterea este caracterizată prin dorinţa oamenilor la 
cunoaştere, prin cultură şi prin artă, aceştia fiind profund interesaţi de perioada Antichităţii. 
Oamenii începeau sa nu mai fie aşa aspru clasificaţi în funcţie de religie şi condiţie socială ca 
în Evul Mediu. Aceştia erau clasificaţi în funcţie de cultură, de judecată, dar şi de voinţa de 
întreprindere, împărţirea acestora  făcându-se în funcţie de ce fel de oameni erau. Începea 
sa se descopere frumuseţile naturii, ale vechilor construcţii romane, florentinii văzând în 
toate lucrurile o frumuseţe aparte, cum făceau grecii cu 2000 de ani înaintea lor. 
     Dacă în perioada Antichităţii a apărut creştinismul, iar în Evul Mediu timpuriu, islamul, în 
timpul Renaşterii apare un nou curent al creştinismului, pe lângă ortodocşi şi catolici şi 
anume protestantismul. 
 Teologia protestantă a fost înfiinţată de un călugăr, numit Martin Luther. După 
părerea lui, nimic nu era mai îngrozitor decât sa încerci să obţii iertarea lui Dumnezeu în 
schimbul banilor. Considera că un singur lucru poate scăpa omul de pedeapsa Domnului, 
acest lucru era harul infinit al lui Dumnezeu. Martin Luther considera că Biserica nu are nicio 
importanţă în rolul mântuirii omului. Acesta se putea mântui singur prin credinţa absolută în 
Dumnezeu. Iniţiatorul protestantismului era de cuviinţă că omul nu trebuie să se încreadă în 
dogmele bisericeşti, ci singurul lucru în care se spune adevărul este Biblia. 
 Timpul trecea, lumea începea sa fie din ce în ce mai raţională, să observe din ce în 
ce mai mult, să dezbată o diversitate de subiecte pe toate planurile. 
 În Antichitate şi în Evul Mediu, hoţii erau spânzuraţi, cerşetorii erau biciuiţi, criminalii 
omorâţi în public, iar ereticii trebuiau persecutaţi. După secolul al XVIII-lea însă, oamenii au 
început să fie dominaţi de raţiune şi să înţeleagă şi mai clar decât în perioada Renaşterii că 
omul trebuie judecat strict după trăsăturile sale morale şi după natura sa profundă, decât 
după convingerile religioase.  
 Astfel ia naştere Iluminismul, numit şi Epoca Raţiunii. După o lungă perioadă  de 
cruzime, persecuţie şi vanitate  începe să înflorească toleranţa. Oamenii au început să 
conştientizeze că hoţii nu trebuie spânzuraţi ci doar pedepsiţi temporar, au înţeles că 
cerşetorii nu trebuiau biciuiţi, au înţeles chiar şi faptul că până şi criminalii pot fi îndreptaţi.  
 Deşi raţionalitatea s-a impus asupra populaţiei lumii, aceasta nu a reuşit însă să 
îndepărteze ostilitatea şi setea de putere omenească. Dovadă este ultimul mare împărat 
(autoproclamat) al lumii, care, între anii 1799 şi 1815, a dominat întreaga Europă, obligând 
continentul să exercite un război continuu. Este vorba de Napoleon Bonaparte care a reuşit 
să se impună treptat asupra Europei.  
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 Cum ştim că Adolf Hitler a făcut o greşeală atacând Uniunea Sovietică în cel de-al 
Doilea Război Mondial(1939-1945), la fel a greşit şi Napoleon, atacând Rusia. Acesta a 
atacat-o cu o armată neîntâlnită până atunci de aproximativ 600.000 de oameni. A făcut o 
mare greşeală însă. Inteligenţa ruşilor de a da foc Moscovei pentru a nu mai avea soldaţii lui 
Napoleon de unde să se aprovizioneze, cât şi iarna şi gerul rusesc, l-au determinat pe 
conducătorul francez să se retragă cu un număr de doar 20.000 de soldaţi, aceasta fiind 
înfrângerea care l-a dărâmat. În 1815, după înfrângerea de la Waterloo, Napoleon Bonaparte 
a fost exilat definitiv pe insula Sfânta Elena, unde a şi decedat în 1821. 
 
         Secolul XX a ieşit în evidenţă prin cele doua evenimente dezastruoase pentru omenire 
şi anume cele două conflagraţii mondiale. 
 Primul Război Mondial (1914-1918) a avut loc în măsura în care la 28 iunie 1914, 
arhiducele Austriei, Franz Ferdinand a fost asasinat. Asasinatul a tensionat conflictele 
europene care erau deja destul de fierbinţi. Astfel o lună mai târziu, la 28 iulie 1914, începe 
Primul Război Mondial prin atacarea Serbiei de către Imperiul Austro-Ungar, deoarece 
acesta considera că asasinatul produs lui Franz Ferdinand a venit din partea sârbilor. 
Treptat, Rusia susţine Serbia, intrând în război de partea acesteia. Drept replica, Germania, 
aliata Austro-Ungariei, intră şi ea în război, mobilizându-şi trupele contra Rusiei. Se alătură 
războiului Anglia şi Japonia, fapt ce marchează războiul ca fiind unul mondial. Ulterior, intră 
în război şi ţări precum Italia, Spania, Statele Unite ale Americii sau Turcia Otomană, 
transformându-se astfel lumea într-o imagine apocaliptică. Aşadar, după patru ani de 
violenţe, ostilităţi şi distrugeri în mase uriaşe, urmările Primului Război Mondial sunt terifice, 
soldându-se cu peste 15 milioane de morţi la nivel mondial. 
 Al Doilea Război Mondial (1939-1945) a 
marcat un moment de o mare importanţă în 
dezvoltarea statelor în anii premergători 
războiului. Deşi cauzele celui de-al Doilea Război 
Mondial sunt încă subiecte de discuţie, acesta a 
pornit de la dorinţa Germaniei de a reveni la 
putere  (putere pierdută în urma Primului Război 
Mondial), dar mai ales din cauza setei de putere, 
a vanităţii şi a cruzimii fără margini de care a dat 
dovadă Hitler. Astfel, Hitler a înscenat un atac 
polonez asupra postului de radio de la Gleiwitz. 
Astfel că în dimineaţa zilei de 1 septembrie 1939, 
puternice coloane blindate însoţite de 1500 de 
avioane au pătruns în spaţiul polonez. Pe 26 august 1939, Anglia a încheiat o alianţă militară 
cu Polonia. Prin urmare, la 3 septembrie, Anglia şi Franţa i-au declarat război Germaniei 
hitleriste. Uniunea Sovietică declară război Finlandei, iar în 1941, în urma atacului portului de 
la Pearl Harbour de către aviaţia niponă, Statele Unite ale Americii declară război Japoniei. 
Treptat, apar ţări beligerante precum China, Olanda, Australia, Italia şi multe alte state. Al 
Doilea Război Mondial este considerat cel mai distrugător război din istoria umanităţii. 
Datorită avansării omenirii pe toate planurile, al Doilea Război Mondial a dobândit armament 
nou de înaltă calitate, tehnici noi de lupta, dar mai ales bombele atomice care ştim ca au 
„potolit” Japonia pe şase, respectiv nouă august 1945. Prin urmare, acest conflict mondial a 
ucis de patru ori mai multe persoane decât în Primul Război Mondial cu peste 60 de milioane 
de vieţi luate. 
 
       Ei bine.. Aici se încheie şi lucrarea mea. Cam aşa a decurs dezvoltarea omenirii din 
punctul de vedere al puţinelor evenimente istorice relatate. Istoria a fost, este şi va fi mereu. 
Umanitatea este într-o continuă mişcare şi dezvoltare. Unii şi-au dat seama de asta încă din 
perioada Antichităţii precum filozoful presocratic Heraclit care spune „totul curge, nimic nu 
rămâne neschimbat”.  Întotdeauna vor apărea noi discuţii, evenimente, controverse pe care 
istoria le va prezenta şi pe care noi ne vom bucura să ni le împărtăşească. 
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      Surse de inspiraţie: 
- Istoria Lumii – Ernst H. Gombrich. 
- Istoria Lumii – Richard Overy. 
- Istoria Bisericească Universală – Ioan Rămureanu. 
- Marea Conflagraţie a Secolului XX. 

- Biblia.                                                                                 
SIDORCA ANDREI, clasa a XII-a S 

-  

Părintele Arsenie Boca 

- pictor şi stihuitor al credinţei - 
 

Preacuviosul Părinte Arsenie Boca s-a născut în 

Ţara Moţilor ( Vaţa de sus ) în anul 1910, în judeţul 

Hunedoara, din părinţi ortodocşi binecredincioşi: Iosif şi 

Creştina. Numele de botez al Părintelui Arsenie era Zian 

Vălean. Părintele Arsenie a fost şef de promoţie la Liceul ―Avram Iancu‖ din Brad, pe care l-a 

absolvit în anul 1929. A urmat cursurile Institutului Teologic din Sibiu intre 1929-1933, unde 

a fost remarcat de profesori ca un student de elită. La Institut a devenit cunoscut si prin 

talentul său de pictor şi de bun interpret la flaut. De aceea, in 1933 a fost trimis la Bucureşti 

de către Mitropolitul Nicolae Bălan, pentru a urma Institutul de Belle Arte. Cu aceasta ocazie, 

a participat la cursurile de anatomie ale profesorului Francisc Rainer şi l-a avut ca profesor de 

compoziţie pe marele pictor Costin Petrescu, care a pictat rotonda Ateneului Român şi multe 

biserici.  

Terminând Teologia se călugăreşte la Mănăstirea Sâmbăta de Sus ca ieromonahul 

Arsenie. După un timp, Mitropolitul l-a trimis în Grecia, la Sfântul Munte, pentru a-şi 

desăvârşi cunoştinţele despre rânduiala monahală. După un timp a venit la Mănăstirea 

Brâncoveanu ( Sâmbăta de Sus ) întărit fiind şi luminat de harul Duhului Sfânt cu putere şi cu 

mare har proorocesc. A făcut multe minuni şi multe dovezi a dat ca şi coruri de cântări cereşti 

a auzit şi şi-a ridicat mâinile şi privea în sus. Iar în clipa morţii a zis :"Acum ştiu unde mă 

duc" şi şi-a dat duhul.--- ("Mărturii făcute de diaconul Dometie din Sfânta Mănăstire 

Brâncoveanu - Sâmbăta de Sus, 11 iunie 1990"). 

Părintele Arsenie Boca pictează după ce îi este interzis să mai slujească. Creaţiile sale 

pot fi văzute în bisericile,,Drăgănescu’’(judeţul Giurgiu), ,,Sfântul Elefterie’’ din capitală, 

localitatea Chichiş (judeţul Covasna), ş.a.  

În anul 1968, Părintele Arsenie Boca începe pictura 

bisericii din localitatea Drăgănescu, la care a lucrat vreme de 15 

ani. 

Legat de pictura de la Drăgănescu s-au făcut mai multe 

aprecieri. Stilul părintelui Arsenie este unul inedit, personal. Ce 

uimeşte este modul unic în care surprinde evenimentele cele mai 

importante din istoria Noului Testament. Te mai surprinde lumina 

care te pătrunde la vederea acestei picturi. Privind-o, eşti învăluit 

de pace. Nichifor Crainic spunea despre registrul iconografic de la 

Drăgănescu că "atârnă de marginea veşniciei."  

http://www.crestinortodox.ro/sfaturi-duhovnicesti/parintele-arsenie-boca-despre-dragostea-dumnezeu-fata-oameni-121052.html
http://www.crestinortodox.ro/biserici-manastiri/biserica-draganescu-95957.html
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Are un stil de pictură neo-bizantin, de o factură 

aparte, deosebită. La Părintele Arsenie pictura devine 

transparenţa pe mai multe planuri. Stilul său este unic în 

pictura românească. Părintele a folosit de mai multe ori 

stilul pointilist, adică pictura prin puncte, în vârful 

penelului, prin care se realizează diferite planuri de o 

rară frumuseţe. Icoana ,,Învierea Domnului’’ e 

făcută prin puncte care redau mai multe planuri în care 

Iisus Hristos se vede ieşind din mormânt, dar în acelaşi 

timp este şi în mormânt. Se vede şi mormântul 

transparent, cu picioarele Mântuitorului în 

mormânt şi cealaltă parte a trupului ieşind din mormânt, 

nestricând peceţile. Peisajul anumitor compoziţii de la 

Drăgănescu reprezintă dealurile de la Vaţa de Sus şi Munţii Apuseni. Aureola dimprejurul lui 

Iisus nu mai este opacă, ci transparentă, 

văzându-se prin ea şi alte peisaje ale 

compoziţiei. 

La Biserica Drăgănescu se pot 

vedea ―Călătoria sufletului‖ şi ―Nunta 

Fiului de împărat‖, într-o viziune cu totul 

aparte. Sub fresca "Nunta din Cana 

Galileei" găsim acest text: "Domnul 

Hristos a venit la nuntă să reamintească 

conştiinţei oamenilor obârşia lor divină, 

ridicând nunta la valoarea şi harul de 

taină al Bisericii. Oamenii nesocotesc aceasta obârşie, degradând 

nunta, nepăzind hotarele legii: ei devin "numai trup", se fac "fiii 

pieririi". Aşa piere dreptul de pe Pământ şi nimeni nu bagă de 

seamă (Isaia). Simplu: nu se mai nasc in condiţiile oferite de 

"nuntă". 

La Biserica ―Sf. Elefterie‖, pe 

bolta altarului este pictata Maica 

Domnului cu Pruncul Iisus in zeghe.  

Biserica ,,Sfânta Treime’’ unde, totul e o lumină, însă 

comoara cea mai de preţ şi recent descoperită este Icoana "Maicii 

Domnului cu Pruncul" pictată de părintele Arsenie Boca, icoană cu 

o vechime de peste 60 de ani.  Icoana a fost pictată de "Sfântul 

Ardealului" în anul 1955. A existat chiar pericolul ca această icoană 

să nu mai iasă la lumină, fiindcă o perioada a fost ascunsă undeva 

într-un pod. Icoana a fost apoi pusă în Biserică şi până în anul 2000 

nu s-a ştiut şi nici nu s-ar fi bănuit măcar că ar fi pictată de părintele Arsenie Boca. Aşadar, 

,,Apostolul Ardealului’’ rămâne cunoscut ca un foarte mare duhovnic  şi slujitor al Bisericii 

noastre ortodoxe, cât şi ca un pictor cu o tehnică inedită în iconografia românească.                                                                  

                                                                             TUDORICĂ IOANA, clasa a IX-a S 

http://www.crestinortodox.ro/biserici-manastiri/biserica-draganescu-95957.html
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CHIPUL MAICII DOMNULUI ÎN 

 ICONOGRAFIA ROMÂNEASCĂ 

 

 

 

 

 

 

 

Tradiţia atribuie Sfântului Evanghelist Luca primele 

reprezentări iconografice ale Sfintei Fecioare. Originalele acestora nu s-au păstrat, dar se crede ca ele 

au servit ca prototipuri pentru iconografia de mai târziu.  

 Cel mai răspândit tip de icoană a Sfintei Marii este acela de Maică a lui Dumnezeu cu 

pruncul în braţe. Ea pune un braţ pe umărul copilului care binecuvântează cu dreapta. Aşa apare pe 

bolta altarului şi pe catapeteasmă. Reprezentarea Maicii Domnului cu pruncul în braţe îşi are originea 

prin sec. V, în timpul discuţiilor mariologice provocate de erezia lui Nestorie şi cea a lui Eutihie. Ca 

Maică a lui Dumnezeu, cu pruncul în braţe, e pictată şi bust şi stând pe tron. Pe bolta altarului apare în 

întregime, stând pe un tron, încadrată de îngeri, ţinându-şi pruncul aşezat pe genunchi si cu braţul 

sprijinit pe umărul lui (cum se vede la Humor) sau cu ambele mâini (aşa cum apare la Biserica 

Domnească de la Argeş) ; mai simplă e icoana de pe catapeteasmă unde apare bust şi cu pruncul în 

braţe.  

La Nămăieşti este una dintre cele mai renumite icoane cu 

Maica Domnului din ţară, fiind totodată legată şi de întemeierea 

mânăstirii în care ea sălăşluieşte. Mânăstirea Nămăieşti este o 

mânăstire ortodoxă din judeţul Argeş, aflată la mică distanţă de 

Câmpulung, înspre nord-vest. Despre această icoană păstrată în 

biserica din peşteră, se spune că ar fi chiar una dintre cele 12 astfel de 

icoane pictate de Sfântul Apostol Luca, ea fiind adusă aici de Sfântul 

Apostol Andrei. Alţii însă, spun că este numai o copie după una 

dintre cele 12 icoane. 

  Se afirmă că pe aceste locuri, icoana a fost adusă de Sfântul 

Apostol Andrei, care a propovăduit în Dobrogea şi a plecat apoi spre 

Dacia Superioară, făcând popas lângă un templu păgânesc, închinat 

zeului Zamolxes. Apostolul Andrei, care crezuse că în grotă trăieşte 

un slujitor al zeului, pe care-l va încreştina, nu găseşte pe nimeni în 

grotă şi s-ar fi adresat celor cu care călătorea: "Nemo est." (Nu este nimeni.), de unde şi numele de 

Nămăieşti. Apostolul Andrei a coborât în grotă şi a lăsat icoana în partea de nord, aproximativ pe 

acelaşi loc în care se află acum în biserica mânăstirii. 

 Altă tradiţie mărturiseşte despre un singur cioban care, păscându-şi oile prin aceste locuri şi 

ajungând la stânca în care a fost mai apoi săpată biserica, a făcut un popas la poalele muntelui, la 

marginea pădurii, pe această piatră mare, rămânând cu oile aici peste noapte. Ciobanului i s-a arătat în 

vis Maica Domnului care i-a spus: "Scoală-te, sapă sub tine şi vei găsi o icoană într-o bisericuţă de 

piatră. Aici vei face tu biserică în cinstea şi slava Intrării în Biserică a Sfintei Fecioare Maria, izvor de 

viaţă şi de tămăduire." Trezindu-se din acest vis ciobanul începu să sape cu râvnă şi după trei zile şi 

trei nopţi dădu de o bisericuţă de piatră, în formă de peşteră, cu icoane şi odoare bisericeşti. Legenda 

http://www.crestinortodox.ro/biserici-manastiri/mitropolia-munteniei-dobrogei/manastirea-namaiesti-manastire-timpul-cand-crestinismul-propovaduia-taina-68149.html
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spune că icoana visată de cioban este chiar aceea care se află în biserică , despre care se spune că este 

făcătoare de minuni. Această icoană o reprezintă pe Maica Domnului cu Pruncul Iisus în braţe. 

 Pictura a fost deteriorată de vreme. In anul 1798, icoana a fost 

ferecată în argint de către Enache Postelnicul, iar în anul 1913 soţia unui 

general din armata română a pus să i se facă o ramă de argint.  

 În momentul actual este restaurată, proces ce  a avut loc după o 

metoda athonită, folosită încă din secolul al XVI-lea, la icoana Maicii 

Domnului de la Mânăstirea Vatoped. Călugării athoniţi au pictat o 

pânză, în aceleaşi condiţii cromatice, în aceeaşi tuşă stilistică a 

originalului. Mai apoi, pânza a fost aplicată pe dinăuntrul ferecăturii, nu 

lipită, ci numai suprapusă, lăsând practic lemnul întreg, la fel şi urmele 

din pictura veche. 

 Restaurarea icoanei a fost încredinţată tânărului Alexandru 

Nicolau, care a lucrat vreme de câteva luni la aceasta, în prezenţa maicii 

stareţe şi cu o atentă supraveghere a fiecărei etape de lucru. Vasile 

Frank Timiş, un român creştin stabilit în Anglia, trecând pe la sfânta icoană, a aflat despre dorinţa 

maicilor de a îmbrăca icoana în aur, dar a văzut şi lipsa de bani a mânăstirii. El s-a oferit a finanţa 

lucrarea, astfel încât de la Monetăria Statului el a adus puţin peste un kilogram şi jumătate de  aur, spre 

a o acoperi. 

 Astăzi, icoana este renumită pentru ajutorul dat femeilor care se roagă înaintea ei cu nădejdea 

de a putea avea copii, cât şi pentru vindecări ale unor afecţiuni grave şi alte necazuri. De atunci, Maica 

Domnului a săvârşit multe minuni cu cei ce veneau să se închine la icoana ei. 

 

 Icoana Maicii Domnului Prodromiţa cunoscută mai mult sub numele de Icoana Nefăcută 

de mână omenească Prodromița  sau, mai simplu, Prodromița,  este 

cea mai importantă icoană a comunității românești de la Muntele 

Athos din Grecia , despre care se consideră a fi făcătoare de 

minuni. Icoana este găzduită la schitul românesc Prodromul și, datorită 

faimei ei, atrage anual zeci de mii de pelerini și turiști din toată lumea. 

A dobândit o atenţie  deosebită datorită faptului că, se crede, 

chipul Fecioarei Maria nu a fost zugrăvit de o mâna pământească, ci de 

penelul unui înger, conform voinței lui Dumnezeu. Totodată, istoria a 

consemnat numeroase minuni, în special vindecări miraculoase de boli 

incurabile, care i-au crescut și mai mult faima. În legătură cu icoana, a 

fost redactat și Acatistul Maicii Domnului Prodromița, precum și 

rugăciunea Prodromița, amândouă bucurându-se de o mare 

popularitate, nu numai la Sfântul Munte, ci în întreaga Ortodoxie. Prăznuirea are loc în fiecare an, pe 

data 12 iulie, fiind un praznic mare ,cu priveghi pe întreaga noapte. 

 Între anii 1852-1866,în timpul lucrărilor de ridicare a schitului Prodromul, ieroschimonahul 

Nifon caută un iconar care sa zugrăvească pe lemn de tei o icoană a Maicii Domnului cu totul 

deosebită. De aceea ,a impus condiții severe pentru cel care se va angaja la executarea lucrării, 

bunăoară spovedania la părintele duhovnic, înfrânarea de la păcate trupești, post cu rugăciune către 

preasfânta Fecioară. Cuvioșii Nifon şi Nectarie, ajutorul lui, îl găsesc pe iconarul Iordache 

Nicolau din Iași,om bătrân și evlavios, care acceptă condițiile și în anul 1863 se apucă de lucru. 

Iconarul a început lucrarea la mănăstirea Bucium din Iași. Icoana a rămas nedesăvârșită căci, 

inexplicabil, Sfintele Fețe nu puteau fi zugrăvite. A doua zi, iconarul a observat cu uimire că Sfânta 

Față a Maicii Domnului și a Pruncului Iisus s-au zugrăvit de la sine, icoana apărând cu totul 

desăvârșită. Fiind interpretată ca o mare minune, icoana a fost de la început de o valoare 

inestimabilă,atrăgând o mulțime de pelerini. 

http://www.crestinortodox.ro/biserica-lume/lavra-mare-la-vatoped-67439.html
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Icoana_Maicii_Domnului_Prodromi%C8%9Ba&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/wiki/Icoan%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/Icoana
http://ro.wikipedia.org/wiki/Prodromul
http://ro.wikipedia.org/wiki/Fecioara_Maria
http://ro.wikipedia.org/wiki/Dumnezeu
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Acatistul_Maicii_Domnului&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/wiki/Biserica_Ortodox%C4%83
http://ro.wikipedia.org/wiki/1852
http://ro.wikipedia.org/wiki/1866
http://ro.wikipedia.org/wiki/Prodromul
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Ieroschimonahul_Nifon&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Ieroschimonahul_Nifon&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Ieroschimonahul_Nifon&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/wiki/Maicii_Domnului
http://ro.wikipedia.org/wiki/Spovedania
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Iordache_Nicolau&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Iordache_Nicolau&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/w/index.php?title=Iordache_Nicolau&action=edit&redlink=1
http://ro.wikipedia.org/wiki/Ia%C8%99i
http://ro.wikipedia.org/wiki/1863
http://ro.wikipedia.org/wiki/M%C4%83n%C4%83stirea_Bucium_din_Ia%C8%99i
http://ro.wikipedia.org/wiki/Iisus
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 La schitul Prodromul se găsește un document datat 29 iunie 1863 care reprezintă mărturia 

iconarului Nicolau Iordache: "Eu,Iordache Nicolau, zugrav din târgul Iași,am zugrăvit aceasta sfânta 

icoană a Maici Domnului cu însăși mâna mea, la care a venit o minune: după ce am isprăvit 

veșmintele, după meșteșugul zugrăvirii mele,m-am apucat să lucrez feţele Maicii Domnului şi a lui 

Iisus Hristos(sic).Privind eu la chipuri, cu totul a ieșit din potrivă, pentru care foarte mult m-am 

mâhnit, socotind că mi-am uitat meșteșugul. A doua zi, după ce m-am sculat,am făcut trei metanii 

înaintea Maicii Domnului, rugându-mă să-mi lumineze mintea, să pot isprăvi sfânta ei icoană. Când 

m-am dus să mă apuc de lucru, am aflat chipurile drese desăvârșit, precum se vede. Văzând 

această minune, n-am mai adaos a-mi pune condeiul, fără numai am dat lustrul cuviincios, deși o 

greșeală a fost aceasta ca am dat lustru la o asemenea minune". 

Maica Domnului Siriaca 

 

 Mânăstiriea Ghighiu se spune că fiinţează pe locul pe care l-a arătat pentru construirea ei, 

păşind discret, chiar Maica Domnului, care i s-a arătat  logofătului 

Coresi. Mânăstirea Ghighiu se află în satul omonim, în comuna 

Bărcăneşti, judeţul Prahova, dinspre Bucureşti ajungându-se pe Drumul 

National 1, până aproape de intrarea în Ploieşti. Şi, ca să întregim 

tabloul, la Ghighiu există o icoană făcătoare de minuni. Ea o reprezintă 

pe Maica Domnului Siriaca, având şi Pruncul în braţe. 

  Icoana făcătoare de minuni de la Ghighiu a fost adusă, cu ani în 

urmă, din Siria. De fapt, nu întâmplător, a ajuns icoana lângă Ploieşti, la 

Ghighiu. Ea, după cum spun măicuţele, s-a cerut special din Siria să 

vină în acest loc. A fost adusă în 1958 de către episcopul Vasilios 

Samaha, care, după ce a dăruit-o mânăstirii, a început să plângă şi să-şi 

ceară iertare Măicuţei Domnului că a trebuit s-o ia din biserica în care 

se afla şi s-o aducă aici. Dar Preasfânta Născătoare de Dumnezeu nu 

mai suportase necredinţa şi răutatea oamenilor de acolo şi s-a arătat în vis episcopului, cerând să fie 

scoasă şi dăruită măicuţelor de la Ghighiu. Solicitarea stranie a fost prima dintre multele minuni care 

s-au înfăptuit, mai apoi, la Ghighiu. 

  Despre apariţia Maicii Domnului aici se aminteşte în urmă cu mai bine de patru secole. Se 

spune că mânăstirea veche, existentă aici, luase foc. Lumea fusese copleşită de întâmplare. Şi, într-o 

zi, pe locul bisericii, s-a ivit Maica Domnului şi l-a îndemnat pe logofătul Coresi să ridice acolo un 

sfânt lăcaş. Lucru pe care acesta l-a şi făcut. Se mai povesteşte că, unde a călcat Fecioara, a ţâşnit un 

izvor cu apă rece şi bună, cea mai bună din toată Ţara Românească. De altfel, şi acum, chiar dacă el 

abia mai suspină înrourat, se mai ştie că izvorul este făcător de minuni. Este şi motivul pentru care la 

Ghighiu există şi hramul Izvorul Tămăduirii. Dar mânăstirea aceea n-a rezistat prin timp. Au venit pe 

rând cutremure, incendii, bombardamente şi ea a căzut, pradă intemperiilor de tot felul. Însă, iar şi iar 

a fost refăcută. Iar şi iar s-a ridicat prin grija unor oameni cu dragoste pentru Dumnezeu. 

 Icoana a sporit faima mânăstirii, fiind încă o mărturie despre îndurarea lui Dumnezeu şi 

demonstrând încă o dată că în acest loc ,,şi-a făcut biserică pentru a locui într-însa". La icoană, după o 

străveche modă athonită, se înşiruie puzderie de lănţişoare aurite - în semn de mulţumire şi 

recunoştinţă pentru toate minunile săvârşite prin mila şi rugăciunile şi mijlocirea Maicii Domnului la 

Fiul ei şi Dumnezeu nostru. 

 Icoana este zugrăvită pe lemn de santal. Icoana îşi păstrează numele de "Siriaca" datorita 

provenienţei sale, ea fiind renumită mai ales pentru ajutor în naştere de prunci şi tămăduirea unor boli. 

 

 

http://ro.wikipedia.org/wiki/1863
http://ro.wikipedia.org/wiki/Minune
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Icoana lăcrimândă 

 

 În Mănăstirea Nicula, aflată la 5 km de Gherla, cu hramul 

Adormirea Maicii Domnului, se găseşte icoana făcătoare de minuni a 

Maicii Domnului, realizată de preotul Luca din Iclod în anul 1681.  

 Pe  data de15 februarie 1694 un grup de ofiţeri şi soldaţi 

austrieci poposesc la mănăstirea din satul Nicula (în apropiere de 

Gherla, judeţul Cluj). Ei observă  că icoana Maicii Domnului a 

început să lăcrimeze. Acest fenomen de neexplicat a ţinut timp de 26 

de zile, până când lacrimile sfintei s-au oprit. 

 În perioada comunistă, aceasta a fost ascunsă de frica 

prigoanei PCR până la 24 martie 1992. De-a lungul timpului icoana 

sfântă a înfăptuit multe minuni. 

 

Icoana cu trei mâini  

 În icoană este reprezentată Sfânta Fecioară cu trei mâini, 

ținând în brațe pe Pruncul Iisus. Chiar dacă pentru unii pare neverosimil, 

această reprezentare nu este o greșeală a pictorului, ci este o mărturisire 

peste veacuri a unei minuni petrecute în urmă cu 1.300 de ani.  

 Icoana ce poposește în Bacău este o copie a icoanei Panaghia 

Tricherousa găzduită, în prezent, de Mănăstirea Hilandar din Muntele 

Athos, la care se ruga Sfântul Ioan Damaschin în secolul al VII-lea. 

Apărător al sfintelor icoane, Sf. Ioan Damaschin a fost pedepsit de către 

iconoclaști prin tăierea mâinii. Atunci Sf. Ioan, ținând mâna sa tăiată, a 

căzut înaintea acestei icoane a Maicii Domnului cerând să-l vindece, și 

Maica Domnului a vindecat mâna Sfântului, care s-a alipit, în chip minunat, 

la locul ei. Drept mulțumire, Sf. Ioan a adăugat la icoana Maicii Domnului o 

mână din argint, în partea de jos, astfel încât dă impresia că Maica 

Domnului are o a treia mână. De atunci, în această icoană, purtând numele 

―Cu trei mâini‖, sub mâinile Maicii Domnului este reprezentată și mâna 

Sfântului Ioan Damaschin. Sfântul Gherman, care a trăit pe vremea lui Petru 

al II-lea, Patriarhul Constantinopolului, în jurul anului 665, a plecat în pelerinaj la Locurile Sfinte, 

ajungând și la Lida. Impresionat de icoana ce o reprezenta pe Sfânta Fecioară, a pus zugravii să-i facă 

o copie. Icoana a fost zugrăvită în culori. 

 Pe o față este chipul Maicii Domnului, iar pe cealaltă parte este Sfântul Gheorghe. În urma 

persecuțiilor pornite împotriva icoanelor, Sf. Gherman I, Patriarh al Constantinopolului, trimite copia 

icoanei din Lida – în jurul anului 739 – la Roma pentru a fi protejată. Aici, icoana a rămas timp de 106 

ani. În timpul Patriarhului Metodie I Mărturisitorul, aceasta a fost adusă de la Roma la Constantinopol, 

unde a rămas timp de peste 500 de ani. Pe la anul 1400, împăratul Ioan Paleologul, împreună cu 

Patriarhul Metodie, a trimis Sfânta Icoană Mitropolitului Iosif al Moldovei, iar lui Alexandru cel Bun 

i-a trimis o coroană, o mantie și un sceptru. Toate acestea în chip de dar și prețuire față de Moldova. 

Icoana sfântă a Maicii Domnului a fost găzduită de Mitropolia Sucevei până în anul 1415, când 

Mitropolitul Iosif, împreună cu Alexandru Mușat Vodă, au dăruit-o Mănăstirii Neamț, unde se află și 

astăzi.  

 

 

Sursă: www.crestinortodox.ro  

POPA ALEXANDRU, 

Clasa a IX-a S 
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ÎNCERCĂRI LITERARE 

Închinare 

Când intri în biserică 

Mereu te gândeşti: 

,,Doamne, mulţumesc că mă păzeşti 

Şi de rele mă fereşti !’’ 

 

Biserica este loc de închinare. 

Iubirea lui Dumnezeu e atât de mare! 

Dacă de păcate vrei, să te spovedeşti  

La biserică înţelegere găseşti.. 

 

Poezie: IORDAN TEODOR ALEXANDRU,clasa a IX-a S 

Desene: NEDELCU ADRIAN, clasa a IX-a S 
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DRAGOSTE 

 

Într-o seară frumoasă de vară, 

M-am îndrăgostit pentru prima oară. 

Parcă  pluteam…  

Era exact fata pe care mi-o doream. 

 

Sentimente plăcute şi neîntrerupte, 

Sărutări fierbinţi şi deloc sărutate, 

Vise de vară ,jocuri de cuvinte 

Jurăminte de foc şi prea grabnic uitate… 

 

Ochii ei căprui parcă  mă  vegheau, 

Să  mă întâlnească abia aşteptau…  

De-abia plecase şi deja-mi era dor, 

Iubirea apăruse..ne prinsese în  zbor… 

 

 

Iordache Denis 

Clasa a IX-a S 

 

PLOUĂ 

Plouă,plouă peste sufletul meu, 

plouă şi afară este tare greu…  

În suflet inundaţia a crescut, 

 intensitatea sufletului meu a scăzut.                                          

Brusc…îmi este teamă de afară  

şi de tot  ce ne înconjoară… 

Dar teama este ceva abstract şi nu pot analiza 

dragostea… 

În sufletul meu ceva se întâmplă. 

Ploaia a încetat, 

 iubire delincventă - suflet ne-mpăcat. 

Dar ce să vezi, norii sunt încă pe cer, 

Iar eu cu sufletul crăpat fericire-aştern. 

Încerc să cred că totul s-a-ntâmplat 

pentru fericirea mea…de suflet ne-mpăcat. 

Miu Alexandru 

Clasa a IX-a S 
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Râsoterapie 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- Uită- te la toate steagurile astea! Îmi 

umplu sufletul de mândrie patriotică!  

-  Dar, Chan, tu eşti chinez, iar astea sunt 

steaguri britanice!  

-  Daa, uită- te la e tichete  ...  
 

 

 

Învăţătoarea, la şcoală, îi întreabă pe copii: 

- Vasilică, ce-i tatăl tău? 

- Gunoier. 

- Nu se spune gunoier, ci funcţionar la Salubritate. 

- Petrică, ce-i tatăl tău? 

- Gropar. 

- Nu se spune gropar, ci funcţionar la Pompe Funebre. 

- Bulă, ce-i tatăl tău? 

- DJ la Mystic Club. 

- Cum adică? 

- Clopotar la Biserică. 
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La examen un student ia un bilet - nu ştie. Ia altul - iarăşi nu 

ştie. Al treilea - de asemenea...Şi aşa al patrulea,  al 

cincilea... 

Profesorul îl opreşte şi îi dă nota ,,5’’. Ceilalţi studenţi se 

revoltă: 

- Pentru ce? 

- Cum pentru ce? După cum caută, înseamnă că ştie ceva.... 
 

Din avion, coboară Gheorghe cu pantalonii în 

mână: 

- Nu mai zbor cu avionul în viaţa mea! Puneţi 

cureaua, scoateţi cureaua!' 
 

La pauza meciului, ungurii au de 

gând să treacă în jumătatea noastră 

de teren şi să pretindă că a fost a lor 

din cele mai vechi timpuri. 
 

     

      ŉa-Ye [alal dm[jYj]Y \] [gfljgdº 'gYjl] Zmfũº \Yj ] a\]fla[ũ [m []Y Y [gd]_mdma lũm \] ZYf[ũº $] [gf[dmra] kũ ljY_ \] 

Ya[a¿ ¢flj]YZũ hjg^]kgjmdº 

- $ũ ƞa Y dma ] ^gYjl] Zmfũº 
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Rugăciunea copiilor pentru părinţi 

 

 

 Doamne, Dumnezeul nostru, Tu, Care 

împuterniceşti florile şi verdeaţa de pe tot pământul cu 

căldura soarelui Tău, şi sufletul omenesc cu căldura 

iubirii Tale, 

 Tu, Cel ce pe toate le-ai zidit de bunăvoia Ta în 

cer şi pe pământ şi pe toate le păstrezi prin dragoste şi 

milă, 

             Revarsă, mult-îndurate Doamne, peste sufletul 

meu cel slab şi umilit care se închină Ţie, bunătatea şi 

darul Tău, şi iubire şi milă peste părinţii mei, peste mai-marii mei şi peste toţi 

aceia care se ostenesc pentru mine şi care m-au ajutat vreodată cu sfatul şi 

bunătatea lor.  

 Fă din sufletul meu un soare călduros pentru sufletul lor, ca fiecare din ei 

să simtă din îndestulare mângâierile şi ajutorul cel venit de la Tine şi revărsat 

asupra lor prin rugăciunile şi prin dragostea mea firească.  

 Iţi vorbeşte, Părinte, inima mea de fiu (fiică), şi ştiu că Tu cunoşti lăuntrul 

nostru şi că nu Te vei întoarce de la inima mea, atât de dăruită tuturor acelora 

pentru care Te rog . 

 Dăruieşte-mi, Doamne, înţelepciune, ca să nu uit niciodată, nici în 

supărări, nici în necazuri şi nici în bucurie, învăţătura Ta, cum că 

"binecuvântările părinţilor întăresc casele fiilor", şi iarăşi: "cununa bătrânilor 

sunt fiii lor şi fala fiilor sunt părinţii lor".  

 Pentru aceasta, rogu-Te, Doamne, slăvite împărate şi bunule Părinte, 

întăreşte-mă să cresc înaintea fetei lor cu temerea de Tine şi cu ruşinea de oameni, 

pentru ca, prin curăţirea de orice rău, prin împlinirea oricărui bine, prin fuga de 

orice păcat şi prin setea de orice virtute, viaţa mea să fie spre mântuirea mea şi a 

lor. Că Tu eşti, Doamne, Cel ce odinioară ai zis: "Lăsaţi copiii să vină la Mine, că 

a unora ca acestora este împărăţia cerurilor", şi Ţi-ai pus dumnezeieştile Tale 

mâini peste capetele lor şi i-ai binecuvântat. Însuţi Tu, Doamne, Iisuse Hristoase, 

trimite din cerul Tău cel preaînalt binecuvântarea Ta peste mine, robul Tău, şi 

ajută-mi să fac bucurie părinţilor mei şi să umblu întru cărările Tale cele sfinte, 

săvârşind numai ce este bun şi plăcut Ţie, ca binecuvântat eşti în vecii vecilor.  

                                                                                                                      AMIN. 

 

 

 

SURSĂ : http://www.crestinortodox.ro 
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